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AZ E.G.E. HAVONTA EGYSZER MEGJELENŐ HIVATALOS LAPJA
Előfizetési árak:

Egész évre — — — — 100 Lei. 
Tagoknak tagsági díjjal évi 60 Lei.

Egy szám ára 5— Lei.

FŐSZERKESZTŐ:
TELEKI ÁDÁM gr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Cluj, Strada Andrei Muresan 10. 

Telefon: 21-58.
Póstatakarék csekszám 41181.

Irta: Zoltán Péler.

Az aratást a kukorieatörés, buzavetés és a 
szüret követi. A hó utolsó napjaiban már be
fejezéshez közeledik a mezőgazdasági év. A 
gazda tehát seregszemlét tarthat és elbírálhatja 
egy éves — szinte pihenőt nem ismerő — tévé 
kenységét. Pontosan ismeri a terméseredménye
ket, hiszen a buza szemei előtt eresztette kalá
szait, a kukoricát ő kapálta meg és a szőlőkeze
léssel is sokat bajlódott. Eljutott odáig, amikor 
a munka gyümölcseit szeretné élvezni és az ér
tékesítéssel biztosítani a szükséges pénzösszeget.

Ilyenkor megtarthatja a számadást és felis
merheti a saját hibáit A közfelfogás hatása 
alatt, a gazdák egyik része megelégszik azzal a 
tudással, amit szüleitől, elődjeitől örökölt és nem 
akar tudomást szerezni arról, hogy az élet tu
lajdonképen egyet jelent a soha meg nem álló 
fejlődéssel. Azt mindenki látja, hogy a falvak 
útjairól a port hatalamas gépkocsik verik fel és 
a gazda sem jár mindig csak gyalog, vagy szekérén, 
hanem vonaton teszi meg az utat, mert időt és 
pénzt takarít meg. Mindez a változás, a gazda 
szemei előtt ment végbe és mégis azt mondják, 
hogy gazdálkodjunk úgy, ahogy azt régen is 
cselekedtek. A számadás, amit a mezei munkála
tok befejezésével feltétlenül meg kell tartani, 
komolyan rácáfol erre a tévhitre. Aki a talajt 
jobban megművelte és aki a földbe nemes magot 
hintett el, vagy a szőlőjét gondosan és lelkiisme
retesen kezelte, amik szebb és értékesebb a ter
mése. A maradi gazda pedig, a végtelenségig sir

hat a silány eredményén. Vájjon hány alkalom
mal győződhettek meg ennek a tételnek a való
ságáról? A nyár folyamán, az egyik marosmegyei 
faluban, gyönyörű, kétméteres kukoricát láttunk. 
Közvetlenül tőszomszédságában petéig, ügyan- 
olyan talajon, de gyenge művelési eljárással, cse- 
nevész, kiszántásra alig érdemes kukorica volt 
Ki a hibás? Válaszoljon az a gazda, aki nem 
végezte el kellő alapossággal a kötelességét.

A magyar gazdának nemcsak annyit kell 
termelnie, amennyire a napi megélhetéshez szük
sége van. Többet és jobbat mért ahogyan az E. 
G. E. elnöke- a kolozsvári gazdanapon mondotta: 
„Gyarapítsák azt a vagyont amit örököltek, mert 
nekünk — elsősorban — gyermekeinkre, unokáink 
jövőjére kell gondolnunk." Jusson eszünkbe, hogy 
az unokáink miből fognak megélni, ha vagyonún
kat nein gyarapítottuk, de arról se feledkezzünk 
meg, hogy a nemzeti vagyon a gazda kezében 
van, tehát a magyar gazdatársadalom nemzetével 
szemben is eleget kell tegyen azoknak a kötelessé
geknek, amelyeket a történelmi feladatok rájuk 
róttak.

A számadásnál lesznek olyanok is, akik le
sújtva állanak meg az üres magtár előtt, mert 
nincs miből fedezni a költségeket, az adót. Ezek 
a gazdák magukra vessenek és lássák be, hogy 
a jövő útja egyet jelent a haladás utjával.

Az E. G. E. megmutatja az illat, de az már 
igazán lelkiismerctbeli kérdés, hogy követik-e, 
vagy nem.



Október.
I. Szántóföldek.

Az őszi vetések selymes szőnyege kezdi be
takarni a tájat. Itt-ott a hesseni légy kártételét 
tapasztalhatjuk a korai vetéseken. És a petékből 
már helyenként álcákat is találunk, amelyek a 

■ buza szívlevelét tönkre tették. Úgy ősszel, mint 
tavasszal gyakran megsárgulnak1 vetéseink a 
hesseni légy álcái káros következtében. Ahol a 
hesseni légy fellépését évenként tapasztaljuk, 
nyár végén, ősz elején korán csalogató vetéseket 
készítsünk és azokat később alászántjuk. A ren
des buzavetéssel "pedig október 10-ig várjunk. 
Hűvösebb éghajlaton és gyenge talajon azonban 
nem tanácsos a vetéssel októberig késni.

A magvakat pácolás, csávázás nélkül ne ves
sük el. Kőüszög ellen arzopollal, .repülőüszög el
len melegvizes párolással védekezzünk.

Októberben elérkezett az ideje az őszi mély
szántásnak is. Ne hagyjunk egy talpalatnyi mű
velés alatt álló földet sem anélkül, hogy azt meg 
ne szántanánk. Az őszi szántás mindég darabos 

' legyen, hogy azt a levegő, napsugár, viz, hideg 
és meleg jól átjárja és tavaszra lisztfinomságuvá 
omlassza. Az őszi szántást boronálni nem szük
séges, mert ezt a munkát elvégzi az idő vasfoga.

II. Rétek és legelők.
Októberben ha a sár jut begyűjtöttük, a mar

hákat kihajtjuk a rétekre. A rét az a terület, 
amelyről mindég csak elvesszük a tápanyagot, 
de azt legritkább esetben pótóljuk. Jó termés 
eredményt csak úgy remélhetünk, hogyha trá
gyázás. utján pótóljuk időnként az onnan elvett 
tápanyagokat. Azt elvégezhetjük érett trágyával, 
vagy komposzttal, vagy trágyalével.

III. Állattelíyésztés.
Októberben számot kell vetnünk azzal, hogy 

van-e elegendő takarmányunk ahoz, hogy állat
állományunkat kiteleltessük vele. Inkább adjunk 
el állatállományunkból, semhogy tavasszal az 
igásállatainkat ne tudjuk kellően takarmányozni. 
Ha van.bőven takarmányunk, növendékállatain
kat teleltessük mind ki, sőt ha lehet, abraktakar
mányról is gondoskodjunk. Különösképen nélkü
lözhetetlen ez a tenyész- és haszonállatainknál. 
Készítsünk takarmányozási tervezetet és azt pon
tosan tartsuk is be.

IV. Kertgazdaság.
A gyümölcskertben tisztogassuk meg fáin

kat a száraz és felesleges ágaktól. A sebhelyeket 

kenjük be pomrin gyümölcsfa kátránnyal, taka
rítsuk le fáink hámló kérgét. Ássuk fel gyümöl
csösünk talaját és gondoskodjunk a szükséges 
növényvédelmi szerekről, vagy a házilag elkészít
hető szerek nyers anyagáról. Tegyük fel már a 
fákra az enyvgyürüket. Az őszi ültetéshez meg
ásott gödrökbe ültessük el a gyümölcsfákat. A 
tavaszi ültetésre szánt gyümölcsfák gödreit ássuk 
meg, hogy most már azokat a tél fagya ültetésre 
előkészítse. A gyümölcsfákat lehetőleg október 
hónapban ültessük el. A pincékben válogassuk 
rendesen a gyümölcsöt. A pincét tartsuk hűvö
sen, mert minél alacsonyabb annak hőmérsék
lete, annál jobban áll benne a gyümölcs.

A veteményes kertben még téli saláta, spe
nót, petrezselyem, murok vethető, de ne mulasz- 
szuk el kertünket ősszel felásni vagy felszántani 
és kertünknek egy részét minden esztendőben 
szakaszokra osztva megrigolozni.

V. Szőlő — bor.
Elérkezett a szüret ideje is, amely legkedve

sebb munkája a gazdának. Készítsük elő idejé
ben szüreti edényeinket. Takarítsuk ki a pincét. 
A hordókat gőzöljük, vagy forróvizzel mossuk 
ki, utána hideg vizzel szittassuk és ömblitsük jól 
ki. Az uj hordókat kétszer-háromszor is jól for
rázzuk ki és többször mossuk ki forrázás után 
hideg vizzel is. A szüretnél használt gépeket ken
jük meg, a vasrészeket vonjuk be vasiakkal, 
hogy a must ne rágja a vasrészeket, amelyek a 
borba kerülve, azt megtörésre hajlamossá teszik. 
Várjuk be a szüreteléssel a szőlő teljes beérését, 
mert európai hírnévnek örvendő boraink csak 
akkor lesznek kiváló minőségűek. Úgyszintén vá
logassuk meg a szőlőt a must minőségének eme
lése érdekében. Szüreteléskor jelöljük meg a bő
vebben termő tőkéket és metszésnél tegyük félre 
ezeket a vesszőket, hogy az oltásnál ezeket hasz
náljuk további szaporításra. Ezek a vesszők az 
anyatő jótulajdoniságát öröklik és azt átviszik az 
uj tökére is. Nagyobb hideg beálltával az őszi 
metszési munkálatokat is megkezdhetjük. Végez
zük el a szükséges munkálatokat a pincékben is. 
A borospincékbe káposztát és zöldségfélét ne te
gyünk, mert a bor ezeknek a szagát magába ve
szi éppen úgy, mint a tej.

VI. Vadászat.
Október hónapban vadászhatunk még vizi- 

szárnyasokra, vadrucára, mocsári szalonkára stb. 
Miniszteri engedéllyel szarvas, dámbika, zerge, 
őzbak vadászata tovább tart.



Az ösxi Jbúxa termelése.
— Grábner Emil közleménye nyomán. —

A szántőföldön termelt 
növényeink közül az őszi 
búzát vetjük a legnagyobb 
területen, mert az évi ve
tésterülete 3.438.337 hek
tár körül váltakozik. Te
hát a szántóföld összterü
letének kb. 30%-t teszi 
ki. • •

Azt kellene hinnünk, hogy ez a terjedtebb te
rületen és nagyban vetett fő kenyér növényün
ket úgy termelik, hogy valóban jó magtermése
ket szolgáltasson. A tényleges helyzet azonban 
más éspedig az, hogy a búza az utóbbi évek fo 
lyamán országos átlagban csak 9 mázsa volt.

Kétségtelen, hogy céltudatosan, gondos 
munkával, nagyobb befektetések nélkül is lénye
gesen jobb búzatermést arathatunk, mint ami
lyen az országos átlagtermés. Azoknak a gaz
dáknak, akik a búzát hibátlanul termelik a k. 
holdanként búzatermésük legalább kétszer 
annyi, mint azok országos átlagtermése. Tud
juk, hogy jó termő és trágyaerőben lévő kifo
gástalanul művelt talajon, termőképes fajta 
után a búza megadja k. holdanként a 18—20 
magtermést. Ilyen viszonyok között kedvező idő
járás esetén a magtermésünk gyakran 20 má
zsán felül emelkedik.

Ezek a nagy terméskülönbségek szembetű
nően mutatják, hogy sok olyan gazdaság van, 
amely nem úgy termeli a búzát, hogy utánuk jó 
termést arathassanak. Másrészről azonban ezek 
az adatok is mutatják, hogy a búza termelése 
terén nagy fejlődési lehetőségeink vannak, mert 
a külterjes gazdaságok termései okszerű munká
val lényegesen megjavifhatók.

Mivel a búza termésének értékesítési viszo
nyai újabban lényegesen megjavultak, érdemes 
behatóan foglalkoznunk azzal a kérdéssel, hogy 
miként javít haljuk meg terméséi, hogy ilyen 
ulon gazdaságunk jövedelmezőségét fokozhassa. 
Ezzel a kérdéssel azért is érdemes behatóan 
foglalkoznunk, meri a búza nagy vetésterülete 
folytán már egy mázsás holdanként! maglcr- 
inés többlel is lényegesen javíthatja a gazdaság 
jövedelmi mérlegét. Természetesen még nagyobb 
mértékben javíthatja akkor, ha ez a magtermés 
többlet 2—3 vagy ennél több.

Eltekintve attól, hogy a búzát a természe

tünknek nem megfelelő talajon termelik azok 
gyenge terméseinek főokai: a rossz vetésforgó, 
a talaj gyenge trágyaereje, hibás talaj és vető
munka, nem megfelelő fajtájú vetőmag és hibás 
vetésápolás. A búza üszög elleni hibás csává- 
zása, vagy annak mellőzése, üszög fertőzés ese
tén súlyosan megtizedelheti a termést, hasonló
képen a felületes cséplés, vagy a megkésett ara
tás, de ezek inkább negativ tényezők a búza 
termésének kialakulásában. Ezekkel szemben a 
fent elősorolt termési hibák annyira pozitivek, 
hogy azok megjavításával közvetlenül fokoz
hatjuk a növények terméseit.

A rossz vetésforgó sok esetben legfőbb oka 
annak, hogy a búza termése gyenge. Különösen 
akkor, ha későn betakaruló kapás növény (bur
gonya, tengeri, répa) az előveteményük. Ezután 
a talajt a búza, vagy a rozs alá nem lehet kellő 
időben hibátlanul előkészíteni. Tartósan, esős 
őszi időjárás esetén ez a hiba annyira fokozó
dik, hogy egyáltalában nem, vagy csak tulkésőn 
lehet az őszi gabonaféléket elvetni. Ez azután 
már egymagában, is lehetetlenné teszi azok jó 
termését, amely ilyen eSeitben még kedvező 
viszonyok között is. csak kivételes lehet.

A kukorica után vetett búza termése is csak 
akkor lehet jó, ha a kukorica olyan időre érik 
be, hogy a búza alá jó talajmunkát végezhes
sünk és a búzát kellő időben vethessük. A ké
sőn betakaruló répafélék után őszi gabona he
lyett legtöbbször jobb tavaszi gabonát vetni, 
mert ilyen esetben, annak ‘ termése még ak
kor is gyenge lesz, ha a talaj jó tennőerő- 
ben van. _ „

Általánosan ismeretes, hogy az a vetésforgó 
rossz, amelyben kalászost, kalászos után vetnek, 
de ha ennek rovarkártevőket és a betegségeit 
csiráit szaporító káros hatását megfelelő időben 
végzett, kellő számú, legalább 3 szántással és 
kellő fokú trágyázással ellensúlyozzák, akkor 
még ez a vetésforgó is jobb, mint az előbbi, 
amelynél a búzát, vagy a rozsot csak megkésve, 
rossz talajmunkával lehel vetni.

Az ilyen vetésforgatókat, egyúttal az ilyen 
gazdaságok üzemét és jövedelmezőségét azzal 
lehel megjavítani, ha a két kalászos közé pil
langós virágú takarmány növényt vagy hüve
lyest állilanak be.
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Ezek a nitrogéngyüjtő hatásukkal és a ta
karmánynövények a megfelelő arányú állattar
tás lehetővé tételével kapcsolatosan az istálló 
trágyatermelés fokozásával, a búza, vagy rozs 
termelési viszonyait annyira megjavítják, hogy 
a fenti célból csökkentet vetésterületük nem
csak holdanként, hanem az összes mennyiségben 
is nagyobb termést adhat, mint a korábbi, kez
detleges viszonyok között a nagyobb vetésterü
letük.

A talaj gyenge trágyaereje gyakran főoka 
annak, hogy a búza termése nincs megfelelő 
színvonalon. Ezt a hiányt elsősorban kellő fokú 
istálló trágyázással szüntethetjük meg, (termé
szetesen az őszi gabonafélék előveteménye alá 
adva).

Ez úgy lehetséges, hogy a vetésforgót a 
fent említett módon úgy alakítjuk át, hogy a 
szántóföldi takarmány termelésünk a szükséges 
állattartásra, és istállótrágya termelésre biztos 
alapot szolgáltathasson.

Amig a gazdasági istálló trágyatermelése 
és kezelése nem éri el a szinvonalat, a műtrá
gyák használata sok esetbein pazarlás, de gyak
ran jó kisegítő és az őszi gabonafélék termését 
különösen akkor fokozhatja jól jövedelmezően, 
ha azok termelése megfelelő színvonalon áll és 
lehetőség szerint hibátlan. Jó talaj és vető
munka, termöképes búza, vagy rosszfajta mű
trágyák használatának jövedelmezőségét jelen
tékeny módon fokozhatja.

Amióta a búza ára q-ként 480—500 lej 
körül mozog a műtrágyák jövedelmező haszná
latának ismét megvan a józan üzemi alapja, de 
ezek csak akkor szolgálhatnak megfelelő jó 

-eredményt, ha a használatuk hibátlanul tör
ténik.

A hibás talaj és vetőmunka legnagyobb 
fokban késői vetés esetén hibás, ellenben ha 
van elegendő időnk ayra, hogy a talajelökészitö 
munkákat (szántás, rögtörés, stb.) megfelelő 
időben elvégezhessük, akkor azok hibátlanul 
történhetnek és porhanyó morzsalékos szerke

zetű kellően beérett talajban, jó magágyban vet
hetjük a búzát. Ez a termésük jó sikerének 
egyik nagyon fontos feltétele, de emellett a kellő 
időben történő vetés is. • -

A gabonalegyek kártétele miatt a tulkorai 
vetésük nem ajánlható. A búzának október hó
nap első felében megfelelő a vetési ideje. Rögös 
kukorica szárcsonkkal, borított üreges főidben 
nem lehet jó vetőmunkát végezni, ezért ezeknek 
a hibáknak megszüntetésére, megfelelő talaj
munkával, továbbá a kukoricaszár földszinén 
történő csonknélküli levágásával kellő súlyt kell 
helyezni.

Sok gazdaságban gyakori hiba az, hogy a 
holdankénti vetőmag mennyiségével takarékos
kodnak, sőt fukarkodnak. Az ilyen gazdaságok 
őszi gabonavetései tavasszal rendesen annyira 
ritkák, hogy azok még kedvező viszonyok között 
sem adhatnak jó termést. A túl sürü vetés sem 
jó de jó búza-, vagy rozisterméseket csak akkor 
nyerhetünk, ha az adott viszonyoknak megfele
lően sürü vetéseket biztosítjuk. Mivel a termelt 
fajta o termés mennyiségét és minőségét döntő 
módon befolyásolja, az újabb búzafajtákat idő
szakonként érdemes kipróbálni és ellenőrizni, 
hogy nincs e közöttük jobb, mint az eddigi ter- 
mé-sfajta. Azt is célszerű az eredeti vetőmagjuk 
kipróbálásával ellenőrizni, hogy az évek során 
át termelt búzatermelési értéke nem romlott-e el, 
mert ez korcsosodás, vagy vetőmagkeveredés 
utján könnyen bekö vetkőzhetik.

A vetésápolás terén a kisgazdák azt a hibát 
követik el, hogy a kalászosok vetését tavasszal 
hengerezik és nem fogasolják. így kiszárítják a 
talajt, és ha az ilyen vetés nem kap kiadós májusi 
esőt a szárazság miatt nem adhat jó termést. Ezt 
a súlyos hibát minden lehetőség felhasználásá
val meg kell szüntetnünk.

* Az elmondottakban csak a legfontosabb 
részletekre terjeszkedhettünk ki, de ha ezeket a 
termelési hibákat sikerülne általánosan megjaví
tani, azzal nemcsak a búzatermelésünket, hanem 
az egyes gazdaságok jövedelmezőségét is megja
vítanánk.

Keverőszántás és vetőszántás őszivetések alá. 
A sekély tarlótörés illetőleg annak szükségsze
rint teljesítendő fogasolását követi őszi vetemé- 
nyek alá a mélyebb, u. n. keverőszántás, majd 
pedig ha arra szükség van és az időből kitelik, 
rövid idővel az őszi vetés előtt az egész sekélyen 
végzett vetőszántás. A tarlótörést és az őszi ke
verőszántást elhagyni nem szabad, a vetőszántást 
azonban a legnehezebb fogasborona, vagy a por- 
hanyitó eszközök munkája legtöbb esetben min
den hátrány nélkül pótolhatja. A vetőszántás 
helyett a fogasborona alkalmazásának minden
esetre megvan az az előnyt*, hogy a mag ülepedett 
földbo kerül, amely különösen rozsnál az egyen

letes kelésnek és a kikelt növények egyenlete;! 
fejlődésének egyik feltétele.

Őszi mélyszántás a tavaszi vetemények alá. 
Az okszerű talajművelésnek egyik legfőbb sza
bálya, hogy a tavaszi vetemények alá, a megadott 
talajviszonyokhoz és lehetőségekhez képest leg
alább >;()—25 eni-nyi mélységig, mindig ősszel 
kell a földet megszántani, mert a téli nedvessé
get legjobban az őszi mély szántás veszi be. Ha 
pedig a téli csapadék a földbe hatolt be, mélyebb 
talajrétegben fog érvényesülni a fagy porhanyitó 
hatása és mélyebb rétegben bontatnak fel a növé
nyek táplálására szükséges és a talajban meg
lévő különféle anyagok.
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CA kukorica törésével kapcsolatos teendőink.
. • X

Ha a ’ kukoricaföldbe 
nem őszit vetünk, úgy ne 
siessünk a kukoricatörés
sel, hadd 'érjen be jól, 
amikor is hiba nélküli el
tartása sokkal könnyebb. 

Az általános kukorica
törés előtt szedjük lé kü
lön azoknak a. töveknek a

termését, amelyeken esetleg két-három cső 
van és ezeket megfosztva, válogassuk ki 
köziilök azokat a csöveket, amelyek szép fej
lettek, a fajtajellegnek megfelelőek, amelye
ken a szemek eegyenes sorokban elegendő 
számban vannak és amelyeknek, a.cső-vége jól 

benőtt.. Ezeket a jól fejlett csöveket fonjuk 
füzérbe és tegyük el a következő évre vető
magnak.-Két, vagy többcsövű egyedeket 
azért válasszunk, mert ezeknek inkább lesz
nek ismét többcsövű ivadékai, s igy ezek elő
reláthatólag nagyobb • termést fognak adni, 
mint az- egycsövüék. Természetesen ezeknek 
á leszármazottjai sem lesznek azért biztosan 
mind kétcsöviiek.

A kukocicatermesztés egyik legveszélye
sebb kártevője, a kukoricamoly, kártételének 
csökkentése céljából mindig ügyeljünk arra, 
hogy a kukorica szárát ősszel mélyen, lehető
leg a föld színén vágjuk le, továbbá a szárat 
és a csutkáit május közepéig használjuk

KöNYVIIMEftTETÉS
vétele. — ~
füzet ár’’1

Gyümölesvédelmi útmutató jelent me 
nos gyümölcsfa gondozási és permetezé 
adott ki Gyerkes Mihály ny. ig. tan' 
mölcsfák védelme" cím alatt. A gyű 
tevői elleni küzdelem sikeres végbe:' 
becsülhetetlen szolgálatot tesz az 
seggel, népies formában megirt 
tást ad ez a rágó hernyók, a " 
tevők és az elszaporodott gom; 
sara; a gazdaköri, az ifjúsági 
tezőkörök megszervezésére. Ű- 
és gyümölcs védelmi előadási 
megyei elemi népiskolában i 
közoktatásügyi miniszter ení 
ezen előadássorozat szövegé, 
latra. A gyümölcstermeszt'- 
ványok ültetése, azonban t s 
ségű a meglevő és az ezut i 
fák gondozása és a kárte'.1

Internation
Bulc ‘

: 1

Ugyanott c cég ismert kévekötő- és mai 
kalapé



A sertésorbánc és az ellene való védekezés.
Válasz Györbíró István ref. lelkész (Kökös) levelére.
Irta: Szeghő Dénes, az E. G. E. állattenyésztési felügyelőié.

A sertések orbáncának 
azt a legtöbbször hevenyé- 
sen lefolyó fertőző beteg
séget nevezzük, amelyet a 
sertésorbánc bacillusa (ba- 
cillus rhusiopathiae suis), 
' oz egyezred (1/1000) milli- 

'zúságú és két' 
milliméter 

;,’VOSZ-

12 hónapos süldők, de — különösen nálunk — nem 
ritkán 1 évesnél idősebb, leginkább finomabb faj
tájú, jól táplált, vagy hizlalt sertések is meg
betegszenek, sőt ezek olykor érzékenyebbek a ser
tésorbánc fertőzés iránt, mint a fiatalabb mala
cok. Az utóbbi évek gyakorlati tapasztalatai azt 
igazolják, hogy a betegség kifejlődését elősegíti 
a sertés szervezetének csökkent ellenállóképes
sége, mit ismét bélférgek jelenléte, megerőltető 
testmozgás (hajtás, szállítás), meghűlés, átmenet 
nélküli takarmány változtatás, vagy túlgyors hiz- 
’ ’lás okozhat, de szerep jut, annak a hatásnak is 

a túlnagy nyári hőség a finomabb sertésfaj- 
írére gyakorol.

ertésorbánc fertőző anyaga rendszerint a 
'itt eleség vagy ivóvíz felvételével jut a 

án át a szervezetbe, de létrejöhet a fer- 
Tebb rétegekig ható bőr sebzések útján 

st vagy általános vérmérgezés, vagy 
etegedés tünetei mutatkoznak.

e jellemző tünetek rendszerint 
?ás után mutatkoznak, de kivé- ■ 
idebb (1—3 nap), vagy hosszabb 

■ eltelhet a fertőzéstől az első 
éig.
tak legyakoribb alakja az ál
járó vérmérgezéses (szeptiké- 
magas láz (40—42 fok C.) mel- 
ágytalanság mutatkozik, a 
fukat a szalmába, szemük 
; hánynak is és 24 órán be- 
k, még mielőtt a bőrön bár- 
ne észlelhető. Az ehez há
tsó esettől eltekintve, rend
második napján, a ritkább 
szőrtelen testtájakon, mint 
a végtagok belső felületén 

>, világos-piros foltok kelet- 
jj nyomására átmenetileg 

ibb, ezek a foltok egymásba 
, vagy kékesvörös színt vosz- 
nban, hogy a megfelelő bőr
inak, vagy nyomogatásuk az 

• okozna. Ritka esetekben eze- 
atszerü vérzések, vagy savóval 
mutatkoznak, mely elváltozás 

A észlelt bélsárpangás hasmenésbe 
.iátokon teljes érzéketlenség, általá- 

ngeség, feltűnő lesoványodás mutat- 
-—3 napi betegség után a halál fulla- 
jclentkezik, hacsak az idejében alkal- 

igyító vérsavós (szérum) ojtás meg nem 
a boteg állatot. Ha az állat a beteg-
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ségnek ilyen alakját kiheveri, akkor egész életére 
mentessé (védetté) más szóval immunissá .válik 
a sertésorbánccal szemben.

Sokkal jobb indulatú formája a sertésorbánc- 
nak az orbáncos csalánkiütés, melynél az általá
nos betegségtünetek enyhék, legtöbbször észre
vétlenül maradnak, mindazonáltal 1—2 nap múlva 
a háton és a törzs oldalain jellegzetes, többnyire

Szigethy Kálmán kövendi kisgazda által nevelt York- 
malacok. E11Ó3 napja 1937. március 3. Felvétel készült 
1937. július 27, tehát a malacok 4 és fél hónaposok, 

átlagos súlyuk: 60 kg.

□ alakú, élesen körülhatárolt, a felületről alig 
kiemelkedő, élénkpiros színű foltok keletkeznek, 
melyek az újj nyomására elhalványulnak. A piros 
foltok megjelenése után mintegy 8 napon belül 
— különösen ha gyógyító vérsavós befecskende
zés történt — a világospiros foltok előbb sötét
vörös színt vesznek fel, majd közepükből kiin- 
dulóan elhalványulnak és a bőr eredeti színét és 
minőségéi visszanyeri. Az is megtörténhetik, 
hogy a □ alakú piros foltokban apró, savóval 
telt hólyagocskák keletkeznek, de gyorsan barna 
színű var alakjában beszáradnak, majd lehulla
nak.

Jóllehet az orbáncos csalánkiütés — mint 
említettem — a legenyhébb és gyorsan gyógyuló 
alakja a sertésorbáncnak, nem lehetetlen hogy 
általános fertőzésbe megy át, mely minden eset
ben halálos kimenetelű. Az sincs azonban ki
zárva, sőt elég gyakori, hogy ez az alakja a be
tegségnek idősült (krónikus) formát ölt.

Az idősült sertésorbáncnál bőrelhalással, izü
leti gyulladásokkal és belső szívhártyagyulladás- 
sal találkozunk. A bőrelhalás nem gyakori tünet, 
inkább aZ orbáncos csalánlázhoz társul és a füle
ken, ormányon, a háton és a farokhegyen mutat
kozik, még pedig úgy, hogy a bőr a megbetege
dés helyén megduzzad, sötétvörös színt ölt. majd 
érzéketlenné válik, porgamenszerűen bcszárad és 
hosszabb idő múlva gennyedés közben' cllökő- 
dik végül hegescdvo gyógyul. Az idősült sertés- 
orbánc leggyakoribb alakja a szív belső hártyá
jának a gyulladása, melynek során a. szívbillen
tyűkön kimaródások, fekélyek keletkeznek, majd 
ezekro rostonyás anyag rakódva le, a szívműkö
dés zavart lesz. Ez a zavar főképp nehéz légzés
ben nyilvánul, mit a horpasz feltűnő hullámzása 

.mellett az árul el, hogy a sertés vagy hason fék
ezik, vagy kutya-módra ül, tekintete ijedtséget 
árul el, látható nyálkahártyái kékes vörösek. Az 
étvágy teljes hiánya csakhamar elerőtlenedést, 
lesoványodást okoz, melynek kimenetele föltét
lenül halálos, minden gyógyító kísérlet hiába
való.

Az orbáncos izületgyulladás a csipő-, a térd-, 
láb tő- és csánkizületekben jelentkezhetik. Gyó
gyítása meddő kísérlet, csak az alapbántalom 
megszűntével tűnhetik el.

Az elég részletesen leirt tünetek mindenike 
természetesen nem valamennyi esetben mutatko
zik ugyanazon állaton és így nyilvánvaló, hogy 
a jól felkészült szakértőnek is nem egyszer gon
dot okoz a biztos kórisme (diagnózis) megállapí
tása még akkor is, ha boncolási lelettel egészít
heti ki ismereteit, mert a eertésorbánc fentártása 
mellett, a sertéspestis, sertésszeptikémia (sertés-- 
vész), a fertőző sertésnátha .hurutos tüdőgyulla
dás), paratifusz. stb. betegségek kizárásával is 
foglakoznia kell. Leghelyesebb tehát, ha az eljáró 
állatorvos akár egész hullát, akár kórosan elvál
tozott szerveket, vagy csak a szivet, esetleg égy 
csöves csontot küld valamely vizsgáló intézethez, 
ahol — ha kell kísérleti állatok oltásával is — 
biztosan meg tudják állapítani a kórismét;~A 
vizsgáló intézet segítségének igénybevétele nem 
megszégyenítő az állatorvosra, sőt ellenkezőlég 
az állattujadonost éppen az nyugtatja meg, ha 
látja, hogy az állatorvos minden lehetőt elkövet 

. a tévedés kizárására és a helyes gyógymód meg
választására. A vizsgáló intézetek semmiféle dijat 
nem számítanak fel, különösen ha állatorvos kéri 
a vizsgálatot. -

Az. E-G.E sertésakciója;
Adorjáni Árpád nyárádszentlászlói vállalkozónk kocája 
7 drb malacával. A malacok 4 és fél hónaposok és átlagos 
súlyuk 42 kg. Â felvétel készült 1937. szeptember l*én.

Mikó László és Szeghő Dénes E.G.E. felügyelők.

Teleki Arvéd gépeiből 2 Rekord 
vetőgép kombinálva műtrágyavetővel, 
ásványi kukoricaszártépőgép.triörök, rosták, 
répamagtisztitó, Kirchner-Leipzig fameg
munkálógép, komplet műmalom Cluj', Calea 
Carol II. 73., Ürmösinél eladó.* 143



, 332 oldal ERDÉLYI GAZDA 1937. október 1.

,A, sertésorbánc gyógyítására kiválóan alkal
mas az orbáneellenes vérsavó (szérum), melyet 

■ úgy. a betegség megelőzésére, mint annak gyógyí
tására egyaránt felhasználnak.

A sertésorbánc-ellenes vérsavót olyan lovak 
véréből nyerik, melyeket ismételten beoltották 
sertésonbácot okozó csirákkal.

A sertésorbánc-ellenes. vérsavónak igénybe
vétele a betegség megelőzése céljából akkor in
dokolt, ha még sem a községben, sem egyetlen 
sertésfalkában nincs sem beteg, sem betegségre 
gyanús állat. Ilyen esetben 5 köbcentiméter vér
savót fecskendezünk be a comb belső oldalán 
vagy a fül tövén, míg ugyanakkor az ellenkező 
oldalon: öt hónaposnál fiatalabb malacnak 'A köb
centiméter, idősebbnek pedig % kom kultúrát 
(vakcinát) adunk. A kultúra nem egyéb, mint a 
sertésorbánc kórokozójának mesterséges, szelídí
tett tenyészete. Az ilyen szérumos-vegyes ojtással 
kezelt- sertés 6—8 hónapig ellenáll a természetes 
fertőzésnek. Ha egy évnél hosszabb tartamú vé
dettséget óhajtunk elérni, akkor* az első ojtástól 
számított 12—14 nap múlva még 1 kcm kultúrát 
fecskendezünk be. Az ilyen módon kezelt tenyész- 
sertések később évente egyszer minden veszély 
nélkül beojthatók a kultúra 1—1 köbcentiméteré
vel s így azokat biztosan mentesítjük a sertésor
bánc fertőzésének veszélye ellen. Ezen eljárást 
megelőző (preventív) ojtásnak nevezzük.

Sertésorbánc ellen bármily korú sertés ojt- 
ható, de a szopós malcok ojtása felesleges, mert 
azok nem betegszenek meg. Nem tanácsos azon
ban a választás alatt, vagy közvetlenül az után 
oltani, mert a-malacokat az elválsztással járó 
anyagcsereváltozás amúgy is legyengíti és ter
mészetes ellenálló képességükből sokat veszítenek.

Ha a községben, vagy a falkában már sertés- 
orbáncban megbetegedett állatok vannak, vagy 
ha a betegség már korábban elhullásokat okozott, 
akkor a megmaradt látszólag egészséges sertések
nek fejenként 10 kcm vérsavót fecskendezünk be. 
Ha beteg, vagy gyanús, lázas (4TH—42 fok C.) serté
sünk van és ha a betegség sertésorbánc fertőzés
nek tulajdonítható .akkor a sertés nagyságához 
képest 20—50 kein vérsavót adunk bőr alá és egé
szen biztosan megmenthetjük sertéseinket. Az 
ilyen, kizárólag vérsavó alkalmazásával létesí
tett védettség 10—15 napnál nem tart tovább; ha 
tehát tartós védelmet akarunk, akkor a kény
szerűségből végzett vérsavós kezelés után 3—5 
nap múlva sertéseinket a rendes védőojtásban 
részesítjük, azaz 5 kcm vérsavót és k? kcm kul
túrát, majd további 12—14 nap múlva 1 kcm kul
túrát fecskendezünk be. Az ilyen eljárást kény, 
szerojtásnak nevezzük.

Amíg a megelőző (preventív) ojtást fertőzött 
községekben, vagy fertőzésnek kitett sertéseken 
évenként egyszer, rendszerint tavasszal, a legel
tetés megkezdéso előtt végezzük, addig a kény- 
szerojtást csak a betegség biztos megállapítása 
után vesszük igénybe.

Amint említettem már, a tisztán csak vérsavó
val történő 20—50 kcin-es eljárással a megbetege
dett (lázas) sertéseket, is biztosan meg lehet men
teni, sőt szükség esetén 12—14 óra múlva újabb 
vérsavó-adag is befecskendezhető, minden káros 
következmény nélkül.

A vérsavóval és kultúrával (megelőző pre- 

ventiv-ojtás) kezelt sértéseket az ojtás után 3—6 
napig megfigyelés alatt kell tartani és ha — bár 
ez ritka eset — sertésorbánc kitörésére utaló tü
netek mutatkoznak, 20 kcm vér savó újabb befecs
kendezésével a veszély megszüntethető

A sertésorbánc-ellenes vegyes * védőoj tűsökről 
végül még azt is meg kell jegyeznünk hogy sem
miesetre sem szabad alkalmazni olyankor, ami
kor az állat sertéspestisre.is gyanús, vagy sertés
pestis ellén is ojtunk, mert a szervezel egyszerre 
két irányban, két betegség ellen védekezni nem 
tud, sőt az orbánc-ellenes ojtás az állatban eset
leg lappangó sertéspestises fertőzést könnyen ki 
is robbanthatja. Megsinylik az orbánc-ellenes 
védőojtást a rosszul tartott, legyengült, .bélfér
ges, angolkóros malacok is. Ha orbáncgyanus 
vagy beteg falkát kizárólag vérsavóval kell oj- 
tanunk és ugyanakkor sertéspestises fertőzés sem 
zárható ki, akkor igénybe vehetjük a PHYLAXIA 
által termelt kettőshatású (orbánc és pestis elle
nes) vérsavót.

. Az orbánc-ellenes kultúra (vakcina) ára ada
gonként 1 (egy) lej, a vérsavóé pedig 5 köbcenti
méterenként 6 lej (literenként 1200 lej).

Az ojtó állatorvos díja fuvarköltségen kívül 
■ rendszerint darabonként 5—10 lej szokott lenni.

Ojtást csak állatorvos végezhet és csak az 
illetékes kerületi állatorvos . előzetes hozzájáru
lása alapján.

Ha gazdatestvéreim - ott, ahol az orbánc cl 
van terjedve — rendszeresen védekezni fognak a 
sertésorbánc ellen évenként ismétlődő és idejé
ben alkalmazott vegyes ojtással, nemcsak meg
takarítják azt a. takarmányt amit a veszendőbe 
menő sertések elfogyasztanak, de kisebb tenyész- 
állomány tartása mellett is több és jobb, egész
ségesebb sertésük lesz és a tenyésztés jövedel
mezővé válik, mert az ojtásra befektetett tőke 
busásan visszatérül.

Hivatalos rendelkezés a tarlószán
tás és őszí szántás ügyében.
A mezőgazdasági kamara, a gazdálkodás szer

vezésére vonatkozó törvény 16. §. C. pontjának 
rendelkezése értelmében — mely kötelezőnek nyil
vánítja „a tarló felszántását és az őszi szántást a 
mezőgazdasági kamara által megállapítandó mér
tékben, az összes tavaszi vetések alá“ — és hivat
kozással a mezőgazdasági kamara f. évi junius 
17-én hozott határozatára, mely yo százalékban 
állapította meg az igy felszántandó terület nagysá
gát, ez ügyben uj rendelkezést adott ki. E szerint, 
tekintettel arra, hogy a nyár folyamán és az őszön 
felszántott földbe idejekorán vethetünk tavasszal, 
s hogy az ilyen vetések kedvezőbb feltételekhez 
jutván jobban fejlődnek s még száraz időjárás ese
tén is nagyobb hozamot adnak, a kamara elren
delte, hogy minden gazdálkodással foglalkozó 
egyén a nyári termények letakaritása után haladék
talanul lásson a tarlószántáshoz, s ősz végéig leg
alább felét szántsa fel a tavasszal vetés alá kerülő 
földjének. Akik c rendelkezést nem teljesítik, az 
idézett törvény 177. paragrafusa értelmében aj— 
300 lej pénzbírsággal büntettetnek.
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A jtitiok ösxi pároziaíása.
Október hónapban a juhtenyésztő gazdák 

zöme a juhok őszi üzekedésével foglalkozik és 
most selejtezi, válogatja tenyésztésre szánt anya
juhait, beszerzi vagy felülvizsgálja a tenyész
kosokat.

Tenyésztésre a viszonylagosan gyors fejlő- 
désü, egészséges, külső formáiban is jól fejlett, 
jó tejelő, jó báránynevélő, szelíd, 7 évesnél nem 
idősebb anyák alkalmasak, mig a tenyészkostól 
az általános fejlődési és egészségi feltételeken kí
vül még azt is meg kell kívánni, hogy jól tejelő 
anyától származzék, ivarjellege és ivarszervei le
gyenek jól kifejlődve. Mindkét nembeli tenyész
állat kiválasztásánál a legfontosabb a gyapjú el
bírálása. Ebből a szempontból fontos, hogy a 
gyapjú racka (curkán) juhnál színtelen legyen 
(fehér), finom és hosszuszálu, a pehely szálak 
dúsak, lágyak és tömötten fedjék a kültakarót. 
Cigája . juhnál 'már a finom szálú, hullámos és 
rugalmas fürtök alakulását kell megkívánni,-de 
mindenekfelett azt, hogy a bunda jól zárt legyen, 
a gyapjufürtök közé sem idegen anyag, sem eső
víz ne hatolhasson be.

A párosítás ideje alatt a kosokat a legelő 
nyújtotta eleségen kívül még naponta kb. 1 kgr. 
zabbal és ezenkívül jóllakásig jómínöségü réti
szénával, vagy hereszénával kell takarmányozni, 
hogy a párzás eredményességét biztoosithassuk. 
Az első párzástól számított 21 nap múlva, az 
anyákat ismét próbának kell alávetni, nehogy — 
az esetleg elmaradt fogamzás miatt — az anya
juhok meddők maradjanak.

Az okszerű állattenyésztés is megkívánja 
a tenyésztőtől, hogy ne csak szaporítson, ha
nem valóban tenyésszen. A tenyésztés alapja a 
kiválasztás. Ki kell választani a falkából azo
kat az anyákat, amelyek legjobban megköze 
Ütik azt a típust, legkifejezőbben tüntetik fel 
azokat a külső formákat, melyek a fajtára jel
legzetesek és ezekből a kiválogatott állatokból 
egy külön, 40—50 drb-ot kitevő falkát kell 
alakítani (háremet létesíteni,) és közéjük bo- 
csájtani azt a kiszemelt kost, mely ismét ma
gán viseli fajtájának megközelítő tökéletesség
gel kifejlett bélyegeit, ismetrtetöjeleit.

A pároztatásánál nyílik alkalom arra, hogy 
az állattenyésztő gyakorlatilag értékesítse szak
ismereteit és rátermlettségét és bizonyítsa tc- 
nyészművésztét. A pároztatásnál kiválogatjuk 
az egymáshoz illő szülőket, hogy ezáltal az utó
dokban fenntartsuk, sőt fejlesszük azokat a jó 
tulajdonságokat, amelyeket a szülőkben már 
ismerünk. Természetes, hogy a jó tulajdonsá
gokat, a kiváló tenyészképességet nem lehel 
örökölni, hanem csak azt a hajlamosságot, 
amely a jótulajdonságok kifejlesztésére képes. 
Ha olyan racka anyajuhunk van, mely évente 

mondjuk 200 liteir tejet ad és ezt oly kossal 
párosítjuk), mely szintén hasonlóan jól tejelő 
anyától származik, ennek a jól tejelő tulajdon
ságnak az utódokban való kifejlődését, megmu
tatkozását csak akkor várhatjuk,' ha az ivadé
kot olyan körülmények közé juttatjuk, főképen 
ugv takarmánvozzuk, hogy az öröklött és benne 
szunnyadó képesség ki is fejlődhessék, meg- 
nmtatkozhassék.

Az egyes állatokon mutatkozó hibás for
mákat a helyes pároztatással lehet javítani, de 
arra egyetlen tenyésztő se gondoljon, hogy 
■egyik szülő esetleges hibáját a másik szülő el
lentétes hibájával fogja kijavitani. Ezek szerint, 
ha az anya hátvonala hajlott, előremélyedt, 
azt az utódban pontyhátu apaállat alkalmazá
sával javitni semmi képen sem lehet, hanem 
arra kell törekedni, hogy a hibát kifogástalan 
hátvonalu apaállattal való párosítással küszö
böljük ki.

Aki ezen elvek figyelembevételével fog 
hozzá az őszi pároztatáshoz, bizonyára öröm
mel fogja megállapítani, hogy fáradozása kö
vetkeztében az állomány tenyészérltékben nö
vekedett.

Az E. G. E. által Csíkmegyében k osztott 1 és fél éves 
feketeíejű. tisz‘avérű 10 drb kos csoportja. A felvétel 

készült 1937. aug. 28-an Szárhegyen.
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Háxíállaiáínk iakaimányozása.
Irta: Dániel Elemér (7ámosgálfalva).

III. rész.

A zsir az állati szrvezet legíontosabb 
f ütő anyaga és erőforrása. A takarmányai - 
katrészek közül ugyanis a zsir tudja a szer
vezetnek a legtöbb meleget szolgáltatni,- a 
zsir felhasználásáról nyeri az állat a legtöbb 
munkaerőt. A zsir hőfejlesztő képessége 
több, mint kétszer (2.2) -szer nagyobb, mint 
a többi emészthető tápláló anyagé. Zsir alak
jában tudja tehát a szervezet a legkisebb he
lyen a legtöbb tartalék anyagot elraktározni 
s ezért a zsir a szervezet legfontosabb tar; 
talék anyaga is. Bőséges takarmányozás 
esetén azokat a megemésztett tápláló anya
gokat, amelyekre a szervezetnek az életmű-

■ ködéshez (pl. a növekedésre, az elkopott szer
vek pótlására, a test melegének fenntartá
sára, munkavégzésére) nincs azonnal szük
ségé, az állat zsir alakjában raktározza el: 
az állat hizik. Viszont az éhező állat első
sorban az elraktározott zsírokat használja 
fel. A zsírt tartalmazó takarmány adagolása 
lehetővé teszi a takarmány térfogatának 
csökkentését, ami növendékeknél és tenyész 
állatoknál fontos, mert túlságosan megtöl
tött bélcsatorna nem előnyös a test formák 
kialakulására. A tejelő állatok táplálásánál 
fontos tudnunk azt, hogy a zsir adagolása ál
tal a tej zsírtartalma nem fokozható, úgy, 
hogy a tehenek rendes takarmányozásánál az 
elfogyasztott zsirmenyniség csak elenyésző 

- mértékben változtatja meg a tej zsírtartal
mát. Az tehát, hogy a tej több, vagy keve
sebb zsírt tartalmaz, alig függ attól, hogy a 
takarmányban mennyi a zsir. A takarmány 
csak a tej zsirminőségét befolyásolja, vagyis 
azt, hogy kemény vagy lágy lesz-e a vaj. 
Kétségtelen, hogy túlságosan zsírszegény 
vagy épen zsir mentes takarmányokat nem 
szívesen fogyasztanak az állatok, mert az 
ilyen táplálékok ízetlenek és nagyon egy
hangúak. A zsírnak a takarmányban is olyan 
szerep jut, mint az ember ételeiben. Viszont 
azonban óvakodnunk kell attól is, hogy túl
sók zsírt adjunk állatainknak, mert emész
tési zavart okoz. Az egyes takarmányok zsír
tartalma igen tág határok között ingadózik. 
Zsírban legszegényebbek a. tök és gumós, 
valamint a zöld takarmányok és szalma fé
lék. Zsírban leggazdagabbak az olajos mag
vak és azok pogácsái. A gabonamagvak zsír
tartalom tekintetében a középső helyet foglal
ják el. Kifejlődött állatoknak 1001) kg. élő
súlyra, naponta rendszerint 1 kg-nál több 
zsírt nem szoktunk adni. Növendék állatok 
ennek kétszeresét fogyaszthatják hátrány 
nélkül. A keményítő és cukorszerü anyagok 

tudományos néven a szénhidrátok csoportjába 
igen sokféle anyagot sorolunk. A legfonto
sabbak ezek közül a cukor és keményitö. A 
takarmányok emészthető anyagának zömét 
legtöbbször ezek az anyagok teszik ki, s az 
ilyen takarmányok rendszerint a legolcsób
bak. Ilyenek a répafélék, burgonya, zöldta
karmányok, a tengeri szár, a gabonamagvak. 
De jelentékeny mennyiségben vannak jelen 
a keményítő és cukorszerü anyagok a fehérje 
abrakokban is. Amennyire csak lehet bizo
nyos határig ezekre az anyagokra kell tehát 
a takarmányozásunkat felépíteni. Amint lát
tuk, pusztán a szénhidrátok etetésével nem 
lehet megoldani állataink takarmányozását. 
Bizonyos mennyiségű fehérjére, továbbá 
zsírra feltétlenül szükség van. A szénhidrá
toknak azonban mégis igen nagy a jelentő
ségük, mert a. takarmányok olcsó tömegtáp
lálékot adó anyagait szolgáltatják. Leghelye- 
sebhben tehát akkor járunk el, ha lehetőleg 
csak annyi fehérjét etetünk, amennyire álla
tainknak elengedhetetlenül sziikégiik van s 
az ezén felül szükségtáplálékot keményítő és 
cukorszerü anyagok (szénhidrátok) alakjá
ban igyekszünk megadni. Ezt könnyen meg 
is tehetjük, hiszen az általában etetett takar
mányok ezeket az anyagokat tartalmazzák 
a legbőségesebben. Hogy esetenként mennyi 
fehérje szükséges, azt később a gyakorlati 
takarmányozás folyamán látni fogjuk.

■A téli tanfolyamok.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet mindent el

követett, hogy a különböző vidékekről beérkező 
tanfolyam kéréseknek lehetőleg eleget tegyen. 
Ilyenformán reméljük, hogy az elmúlt évi tan
folyamok száma megkétszereződik és tekintélyes 
szánni magyar gazda tanulhat a téli pihenő ideje 
alatt. Azokon a helyeken, ahol a mult évben tan
folyamok voltak, az E. G. E. vezetősége örömmel 
állapíthatta meg, hogy szebb és jobb volt a ter
més. A hallgatóknak tehát közvetlen hasznuk 
származott belőle. Meggyőződésünk, hogy a hall
gatók átérzik a tanulás jelentőségéi, hiszen min
den munka a magyar gazdatársadalom felemelé
sét célozza.

Megjeleni a „Gazda" jogi mellékletének harmadik 
száma. Szerkeszti dr. Asztalos Sándor ügyvéd. A jogi 
melléklet ismerteti a mezőgazdasági kamarák szerve
zéséről és a mezőgazdasági hitelintézetről szóló törvé
nyeket. Előfizetési ára évi 60 lej. Egyes szám ára 10 lei. 
Megrendelhető a „Gazda" kiadóhivatalában Cluj, Sir, 
Andrei Mureganul 10.



A teiiy'ésxbaLi'omfi beszerzése.
Irta; Finia Andor (Torda).

Á' Gazda megelőző számában foglalkoztunk 
a tenyészanyag kiválasztásával, illetve nemesíté
sével, abból az elvből indulva ki, hogy minden 
kiválasztás tulajdonképpen nemesítés. Tenyész
tésre szánt baromfit tehát, a nemesitett állomány
ból válasszunk ki, szerezzünk be.

A tenyésztésre szánt baromfi beszerzésére 
legalkalmasabb idő szeptember és október hó
napja, mert: 1. ilyenkor a legolcsóbb a baromfi,
2. mert a február—márciusi csibék elérték a kí
vánatos fejlettségi fokot, 3. mert a télen is jól

Vörös rhode island. (A képen a fekete szín pirosnak tekintendő.)

tojó fajták novemberben rendszerint már meg
kezdik a tojások rakását s igy azokat télen át 
drágábban értékesíthetjük, 4 a tömeges elhullá
sokat okozó baromfikolera veszélye kisebb és 
végül 5. mert 7—8 hónapos korú növendék ba
romfiakon az ivarra és fajtára jellemző ismertető 
jelek tisztán felismerhetők.

Az itt felsorolt adatokat vessük egybe az 
ajánlott, vagy kiszemelt tenyészanyag alapos 
megszemlélésével szerzett adatokkal és csak ak
kor határozzunk, ha a tojásláblázatba való bete
kintés után a tojástermelés adataival is tisztába 
jöttünk; ne feledjük el azonban, hogy tojásnyil
vántartást húsra termelő tenyészetekben ritkán 
találunk.

A tyúkféléket termelésünk szerint három 
csoportba szokás osztani:

1. luislermclőkre, melyeknek jellemzési', hogy 
lassan fejlődnek, későn tollasodnak, de nagytes
tnek és bár sokat esznek, keveset tojnak, sokat 

kotolnak, jó csibenevelők' Súlyúk 3—5 kg. közt 
váltakozik. A hús nagytömegű és Ízletes. Ide so
rolandók a brahma, orpington, kokinkina és 
langshan.

2. tojástermelőkre, melyekre jellemző, hogy 
igen élénk, gyors fejlődésü, korán tollasodó, jó 
repülő, kistestü, bőven tojó, rosszul kotlő, rossz 
anyák Húsúk száraz, nem Ízletes, vágóbaromfi
nak nem alkalmasak. Súlyúk 1.5—2 kg. Ide so
rolhatók a leghorn, olasz fajták, s a kitenyész
tett parlagi fajta. ; ’

3 vegyes, vagy kettős termelésű u. n. gazda
sági fajták azok, amelyek az imént felsoroltak 
között helyeződve egyformán jó tojástermelők is. 
Húsúk elég sok és jóizii, de egyes fajtáknál arány
lag sok a csont. Megfelelően tartva, télen is szor
galmasan tojnak, közepesnagyságuak, gyorsan 
fejlődnek, hamar tollasodnak, e mellett megbiz- 
ható kotlók és jó anyák. Súlyúk 2—3 kg. és a 
hazai fajták nemesítésére leginkább ajánlhatók 
Ebbe a csoportba vehetők á. rhode island, xvyan- 
dotte, plymoutih és a parlagi tvuk. .

Ezek után mi sem könnyebb, mint mindenki 
az Ízlésének, anyagi tehetségének és kitűzött cél
jának megfelelő fajtát szerezze be és sziaporitsa, 
de okvetlenül vegye figyelembe az éghajlati vi
szonyokat és takarmányozási igényeket, melye
ket majd az egyes fajták ismertetésénél szóba fo
gunk hozni.

Fajtiszta,
fajazonos, szavatolt csiraképességü

eredeti erfurti, hollandiai és dániai
Főzelék 
Zöldség 
Virág 
Fii és 
nemesített 
laka rmány 
és répa

„TRIFOLINO” 
magtermelés és magkereskedés 

Cluj, Piața Mihai Viteazul 38. szám.
Legkisebb rendelést is azonnal postázunk. 

Árjegyzék ingyen. 10



Október havi teendők a g^riimőlcsösben*
Irta: Gogomán Ferenc (Dés).

A téli gyümölcsök leszedése rendes körülmé
nyek között szeptember végén kezdődik és tart ok
tóber havában, azonban az idei korai virágzás és 
meleg nyár már szeptember első felében szedésre 
érlelte a gyümölcsöt, úgy, hogy azok javarésze már 
le van szedve s ilyen formán gyümölcsösünkben 
már október első napjaiban megkezdhetjük tisztitó, 
védekező munkálatainkat.

Szedés után szedjük össze fáink alól az összes 
lehullott gyümölcsöt s ami arra való, használjuk 
fel, készítsünk aszalványt belőle, vagy dolgozzuk 
fel borrá, szesszé s ami nem. megfelelő, ássuk el.

Vegyük sorjába gyümölcsösünk minden egyes 
fáját és azokat alaposan vizsgáljuk át. Az öreg, a 
kivénült, a pusztulásnak indulókat vágjuk ki minél 
nagyobb gyökérzettel s mielőbb vessük tűzre, mert 
testében a kórokozó gombák és rovarok tömege ta- 
nyázhatik, melyek megfertőzik egészséges fáinkat 
is. Csak olyan kivágott fát raktározzunk el, me
lyek nem szúvasok.

Igen fontos különösen azoknak a fáknak mi
nél nagyobb gyökérzettel való kiszedése, amelyek 
helyébe újakat akarunk telepíteni. Ezeknél 2—3 
méter átmérőjű gödröt ásunk, kidobva abból a föl
det a jobb és bal oldalára, oly módon, hogy egy 
oldalra kerüljön a gödör felső részéről, s a másik 
oldalra az alsó részről kiásott föld és kiszedünk on
nan minden gyökeret.

így maradnak a gödrök tavaszig, amikor is 
ültetés előtt 10—12 nappal a földet fordított sor
rendben dobjuk vissza.

Ezután kezdjünk a törzs tisztogatásához, mely 
munkával érhetjük el, hogy fáink sima és egészsé
ges héjú lesz. A vastagabb ágakon, törzsön fejlődő 
hajtásokat vágjuk vissza alapra, úgy, hogy a haj
tások tövén látható ráncokat ne sértsük. A felre
pedezett, elhalt kérget kéregkaparóval alaposan ka
parjuk le, vigyázva, hogy a fát ne bántsuk és 
utána drótkefével jól súroljuk le. A lekapart kér
get, fahulladékot szedjük össze és égessük el.

Fia a fa törzsén sebeket találunk, ezeket éles 
késsel vágjuk simára és kenjük be gyümölcsfakát
ránnyal. A vágási felületek bekcnésére használhat
juk a lényegesen olcsóbb közönséges kátrányt, me
lyet jól kifőzünk, miáltal a benne levő mérges 
anyagok elpárolognak s ha a kátrány kihűlt, kever
jünk hozzá kevés friss, szalonás meszet, miáltal a 
kátrány mcgsürüsödik. Ha a sebeket nyitva hagy
juk, azok kiszáradnak, nehezen forrnak össze s a 
nyitott seben keresztül a fatest fertőződik, ami 

által a fa törzse odvasodik, elkorhad. A már meg
lévő kisebb odvakat kaparjuk jól ki az egészséges 
részig történő alapos kitisztogatás után mossuk ki 
15—20% -os dendrin oldattal és öntsük be hig ce
menttel, jól odasimitva azt az üreg élő héjrészé- 
nek sima széléhez és az egészet vonjuk be kát
ránnyal.

Általában arra mindig nagy figye.emmel le
gyünk, hogy fáinkon a legkisebb vágási felület se 
maradjon bekenetlenül.

A farágó lepkék hernyói a fa testében mély 
járatokat fúrnak, ezeket tehát el kell pusztítani oly 
módon, hogy a járatókban hajlékony, kihegyezett 
dróttal megkeressük és megöljük a hernyókat.

Megakadályozandó a jövő évi nagyobb fertő
zést, ajánlatos, hogy fáinkat még lombos állapo
tukban i%-os bordói lével permetezzük meg.

Lombhullás után kezdjünk a korona ritkításá
hoz, tisztogatásához. A szútól, vértetütől, gomba
betegségektől elszáradt, a rákos, vagy bármely ok
ból beteg ágakat késsel, ollóval, vagy fűrésszel vág
juk le oly módon, hogy a beteg ágakkal egy te
nyérnyit mindég az ép részből is levágunk. A ma
gára hagyott öreg fa koronája idővel elsürüsödik, 
már pedig annak szellősnek kell lennie, hogy azt a 
levegő, napfény jól átjárja, ezért a koronát meg 
kell ritkitani. • Vágjuk le elsősorban az egymással 
érintkező, egymást keresztező ágakat s ha ezzel 
nem érünk célt, vágjunk le egy-egy nagyobb ágat 
is, úgy, hogy azon csonk ne maradjon, tehát min
dig tőből, az ágra merőlegesen, hogy minél kisebb 
legyen a vágási felület s azokat éles késsel utána fa
ragjuk és kátránnyal bekenjük. Az igy megritkitott 
korona ágait súroljuk le erős gyökérkefével, miál
tal a rajta levő zuzmók, mohák lekerülnek.

A kellőképen megtisztított, megritkitott fáin
kat permetezzük be mosásszerüen téli higitásu mész- 
kénlével. Ha paizstetü fertőzés van kertünkben, 
úgy valamilyen karbolineumos oldattal permetez
zünk. Elmaradhatatlan ez a permetezés különösen 
a kaliforniai paizstetü megjelenése esetén. Aki nem 
védekezik azonnal a gyümölcsösünk ezen legvesze
delmesebb rovarellensége ellen, annak számolnia 
kell azzal, hogy pár év múlva már nem lesz fája, 
amit megvédhessen. Paizstetü fertőzés esetén tehát 
permetezzük 20%-os Dendrin, vagy 10%-os Neo- 
dendrin oldatul és használjunk elkészítéséhez lágy 
cső- vagy patakvizet. Ha vizünk nagyon meszes, 
kemény, úgy hektoliterenként 20—25 dkg. mosó
szóda hozzáadásával lágyítsuk azt meg. . .
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Mikor iilíessiiiik ?
Őszi ültetésnek időpontját 

meglehetősen tág keretek jel
lemzik. Általában azt szo
kás mondani, hogy lomb
hullástól addig lehet ültetni, 
míg a föld meg nem fagy. 
Tagadhatatlan, hogy még a 
novemberi ültetés is előnyö
sebb a tavaszinál. Azonban, 

ha választani lehet, tartsunk bizonyos logikai sor
rendet az őszi ültetésnél. A korán fakadó és rend
szerint 'korábban visszavonuló gyümölcsnemekkel 
kezdjük az ültetést. Köszméte, ribizke, mandula, 
őszibarack, majd a kajszin, szilva, alma, körte kö
vetkeznek. Ha ilyen sorrendben sikerül végrehaj
tani a telepítést, megnyugodhatunk, hogy a leg
jobb munkát végeztük.

Téves azt hinni, hogy a frissen ültetett fa 
megdermed és életfunkciói teljesen szünetelnek. Ha 
az ültetés még olyan időben történik, amikor a ta
laj nem hült le, a gyökerek nyomban megkezdik a 
berendezkedést az uj hazában, A sebek beforradasa 
megindul s van rá-eset, hogy már uj gyökerk iș 
fakadnak. Ezért ha lehet, inkább a korábbi őszi 
ültetésnek adjunk előnyt.

Hogyan védhetjiik meg fiatal gyümölcs
fáinkat a varjú kártétele ellen. Ősztől kezdve 
a varjak csapatostól ellepik a gyümölcsfákat 
c!s helyenként igen súlyos kárt okoznak, mert 
annyira letördelik a fiatal fák koronavesszőit, 
hogy azokon a vezérvesszőkön kívül más nem 
marad, sokszor még az is eltörik. Ellenük alig 
van védekezés. Részben csökkenthető a kár, 
hogyha a koronába nádszálat kötözünk be, 
amelynek vége 20—30 cm-rel magasbban álljon 
a többi vesszőnél. A varjú erre száll és legfel
jebb ezt töri le. , .

Hogyan védekezzünk az egérrágás ellen. 
Az egérrágás ellen legjobb védekezés a fiatal 
fák bekötözése náddal. A fa tövéről elhúzzuk a 
földet a nádat köröskörül beszúrjuk a földbe 
és alul is és felül erősen a törzshöz kötjük. A 
bekötés után visszahúzzuk a gyökerekre a föl
det. Az egérrágott fákat tavasszal gondosan meg 
kell vizsgálni,-s ha csak egy kis helyen is ösz- 
szeér a rágás alatti és feletti héj, ne vágjuk ki 
a fát, liánéin töltögessük föl. A legtöbb fa ki
forrja a sebet. Azok a fák, amelyeket ’igy keze
lünk mind megmaradnak.

Kell-c téli gyümölcsöt az elraktározás előtt 
izzasztani? Régebben a leszedett téli gyümölcsöt 
halomba rakták, ponyvával, szalmával, s így 
hagyták 4—6 napig izzadni. Helytelen eljárás 
ez, mert nem növeli a gyümölcs eltarthatóságát, 
hanem elősegíti a fertőzést. A kényesebb fa jták
nál nagyon ronthatja a minőséget.

D’ó fehérítése. A kereskedelemben a fehér 
héjú diót keresik, ezért a barna dió fehérítése 
is bevett szokás. A már raktározott diót is fe
héríthetjük a következő eljárással! A diót szé
lesebb fakádba öntjük és bőven hamulugos 
vagy 1—2%-os szódásoldattal feltöltjük: nyir- 
faseprővel kavarjuk a diót, az egymáshoz 
ütődve, dörzsölődve hamarosan megfehéredik. 
Amikor mielőbb szedjük ki és szellős helyen 
szárítsuk meg.

Nyers. szilva eltartása. Régi falusi szokás, 
amit alább ismertetünk. Szép nagyszemü szil
vát úgy szedjük le a fáról, hogy a szilva alá 
egy cserép füles edényt teszünk és a szilvát ol
lóval ugv vágjuk le száránál, hogy az edénybe 
hulljon, vagyis a szilvát kézzel ne fogjuk meg. 
Ha egészséges szép szilvával az edényt tele rak
tuk, akkor fedjük le ráillö deszkafedéllel és a 
száját gipszhabarccsal légmentesen kenjük le. 
Még ezenkívül pergamentpapirossal is‘ jó szo
rosan kössük le. Fontos, hogy a szilva szedés
kor száraz és teljesen ép, egészséges legyen. 
Ezután kötéllel eresszük le a kútba, nem me-_ 
rül el. így — azt mondják — tél közepén is 
pompás nyers szilvát lehet enni.1 Tessék meg
próbálni. A szilva ágastól levégva és hűvös ka
marába felakasztva is soká eláll. Szokták a 

szénakazal rakása alkalmával az ott álló szilvafa 
egy-egy ágát terméssel együtt a széna, közé be
rakni. így is soká elállhat a szilva.

Lctöröljük-e a téli gyümölcsöt az eltartás 
előtt? A téli gyümölcsöt nem szabad inegtö- 
rölni. Tisztán kell szedni és akkor- feleslegessé 
válik a törölgetés. Főként az utolsó permetezés 
nyomait nem szabad eltávolítani, mert ez fo
kozza az eltarthatóságot és akadályozza a fer
tőzést. A törléssel eltávolítjuk a gyümölcsök 
viaszbevonását, ezzel megkönnyitjük a -párol
gást, vagyis magunk segítjük elő a gyümölcsök 
korai fonnyadását. Az amerikaiak az ólomarze- 
nátos permetezések miatt a téli gyümölcsöt 
megmossák előbb gyenge savban, majd tiszta 
vízben. A szárítás után azonban parafinnal fé
nyesítik a gyümölcsöket, vagyis pótolják a le
mosott viaszréteget.

Mi a teendőnk a kajszinnal, szilvával, cse
resznyével és meggyel? Lombhullásig nincsen 
semmi tennivalónk ezekkel a fákkal. Lomb le
hullása után, tehát október elejétől kezdve erő
sen meszes 2%-os bordóilével permetezzük meg 
egyszer a levéllyukasztó gombák ellen.

A fasorok iránya. Gyiimölcsöskcrtbcn a 
fasorok irányát lehetőleg az uralkodó szél irá
nyával, tehát északnyugat-délkelet irányba 
tesszük. A sorokban a fák egymást valamelyest 
fedik a széltől is. Viszont a keleten., és nyugaton 
lenyugvó nap sugara a fát a sor mindét olda
láról éri és a fasorok egymástól többnyire távo
labb is vannak, tehát a sorok fái egymást ke
vésbé árnyékolják.



A vélemények elíevése.
A vélemények elteviésének ideje is elérke

zett. A zöldségfélék, amikor kiszedjük a földből, 
mindég egészen nyirkosak, úgy hogy a kiszedés 
után a levegőn száritanunk kell, hogy felesle
ges víztartalmát elveszítse. Ha igen magas volna 
a zöldségfélék víztartalma, a pincében könnyen 
rothadásnak indulnának. A murkot, ipetrezsely- 
met, pincébe száraz homok közé tesszük, így 
megőrizzük azt a kiszáradástól és romlástól 
egyaránt. E célra lehetőleg minden évben uj ho
mokot használjunk, nehogy a tavaly esetleges 
betegségeket előidéző gombák, csirák tenyész- 
szenek a homokban. Rövid időre a tököt is el
lehetjük hűvös pincébe, ahol 4—6 hétig is eláll. 
Az úgynevezett Istengyalulta tök egész télen át 
jól eltartható a pincében. A káposzták is eltart
hatok, igen jól elállnak, ha jó pincénk van. El- 

' lenben, ha megfelelő pince nincsen, eltehetjük 
oly módon, hogy 2 ásónyomnyira egy árkot 
ásunk és abba fejjel lefelé helyezzük a káposz
tát, úgy hogy a gyökerei felfelé álljanak. Az' 
ilyen káposzta- a tél folyamán bármiikor kiszed
hető és mint friss zöldség élvezhető.

Spárg aielepí t és.
A spárga mint kétlaki növény, más növé

nyen hozza a virágot és a magot, hogy melyik 
közöttük a him és a nőnövény azt csak szeptem
berben láthatjuk meg, amikor a termő vagy nő
növények tele vannak piros bogyókkal. A him- 
növényeken csak a porzók vannak kifejlődve, 
ellenben a bibe fejletlen, vagy elvetél. Tehát 
már a virágzáskor megállapítható a spárgatő 
neme. A világhíres Argentenil-termesztők már 
rég tudják, hogy a kereskedelmi telepítésnél a 
himnövényekkel beültetett telepek sokkal jobb 
termést hoznak úgy mennyiség, mint minőségi
leg. A himnövények nagyobb értéke főleg abból 
áll, hogy sokkal több és vastagabb sipot szol
gáltatnak, mint a nőnövények, mivel sokkal 
több tartalék anyagot raktározhatnak el a nyár 
folyamán. A nőnövények ezen tartalékukat a 
magvak kifejtlesztésérc íés mérlegelésére hasz
nálják föl." De a Ilim növények nemcsak többet, 
koraibb termést is szolgáltatnak. A sípok vágása 
a bimnövénveknél egy héttel előbb kezdődik. 
Ezen adatokból levont tanulság az, hogy igye
kezzünk a spárgatelepitéshez himnövényeket 
felhasználni. Erre a célra tclcpitós előtt a növé
nyeket úgy válogathatjuk ki, hogy vessük ki ko
rán a spárgamagot melegágyba. Utána tűzdel
jük a kikelt növényeket át egy hidegágyba, 
hogy minél korábban kivirágozzanak azok. A 
virágzás alatt megjelöléssel kiszelektálhatjuk a 
telepítésre legalkalmasabb himnövényeket.

Koraiierményekei 
u. n. „primőrökéi'*

csak akkor tudunk korán tavasszal melegágy
ban, - vagy hajtatóházban termeszteni, hogyha, 
erre a célra jól előnevelt erős és egészséges pa
lántáink vannak. A korai kárfiol, továbbá a ka- 
raláb és a saláta palántákat is már ősszel elő
nevelhetjük. De ahol megfelelő növényház áll 
rendelkezésre, abban . természetesen december 
végétől kezdve is megkezdhetjük a hajtatásra 
szükséges palánták előnevelését. A korai karfiol 
stb. magját szeptember első felében a szükség
hez képest ládikában, vagy szabadföldi ágyban 
ritkásan elvetjük. Később a megerősödött palán
tákat hidegágyba ritkásan átültetjük, ahol azok 
megfelelő takarás mellett jól áttelelnek. Kisebb 
mennyiségű palántát célszerűbb ládikákba át- 
tüzdelni és hidegágyban, vagy hideg növényház
ban átteleltetni. Arra nagyon kell ügyelni, hogy 
a hidegágyi palánták, miikor csak lehetséges, 
levegőzésben részesüljenek és lehetőleg szára
zabb talajba kerüljenek teleltetésre. A karfiol 
hajtatását január második felében már meg
kezdhetjük.

Aki össze! nem miivel! 
meg kertjének tnlaját
az nemcsak indokolatlan mulasztást követ 
el, hanem önmagát csalja meg. Mert hiszen az 
ősszel mélyen megművelt talaj rendkívül nagy 
és kedvező átalakuláson megy át. Az őszi-téli 
csapadék, viz (eső, hóié) a meglazított talaj 
mélyebb rétegeibe húzódik le. De a levegő és a 
fagy utat nyervén a talaj hézagain keresztül 
való behatolására, a talaj mélyebb részében 
olyan természettani és vegyi változások állanak 
elő, amelyek a talajra javitólag hatnak. Ez a 
talajjavító hatás különösképen a hantosán fel
ásott vagy megszántott talajon szembeszökő. Az 
ősszel felporhanyitott és hantosán maradt talaj 
a fagy mulasztó, aprózó hatása folytán, tavaszra 
egészen porhanyóvá válik. Ilyen állapotban ko
rábban megművelhető, bevethető. Tavasszal 
elég, ha az ilyen talajt sekélyen felporhaiivitjuk 
és elegyengetjük. Egyszóval: a talaj őszi meg
művelését ne mulasszuk el. Az őszi hónapokban 
az üresen álló zöldséges kert talaját mélyen és 
hantosán ássuk fel. Azt a területet pedig, amit 
évelő növényekkel (spárga, torma, stb. szándé
kozunk beültetni, 50—70 cm. mélyen a nagyobb 
fagy beállta előtt fordítsuk meg.



Sxiireá.
A szőlőművelés összes munkái közül min

den gazdának a legkedvesebb a szüret. Ahogy 
annak idejét megállapítottuk úgy, . mindenek
előtt szemlét tartunk a szüretelő eszközök felett. 
A présházat, pincét, aziok berendezési tárgyait, 
ászok fákat, hordókat, szüretelő edényeket, gé
peket stb., mind alaposan megtisztogatjuk. A 
hordókat jól kimossuk, az edényeket megsurol- 
juk, a gépeket megkenjük, vasrészeiket vasiakkal 
bevonjuk, hogy a must ne oldja fel és a vas ne 
színezze meg a bort. Az uj hordókat 2-szér, há
romszor kigözöljük, vagy kifőzzük, ezután hideg 
vízzel jó! kimossuk.

Ha a belső munkával készen vagyunk, ki
számítjuk hány szedőre van szükségünk. Ta
pasztalatból tudjuk, hogy egy szedő gyenge ter
mésből 100 kg-ot, közepes termésből 150 kg-ot 
és jó termésből 300 kg. szőlőt is összeszedhet. 
Tudva azt, hogy egy mázsa szőlőből1, általában 
00—80 liter must lesz, könnyen megállapíthat
juk az alkalmazandó munkások számát. A putto- 
nosok száma a megteendő ut hosszúságától függ. 
Egy puttonos 10—12 szedőt győz. Puttonosnek 
mindig fiatal, erős embereket teszünk. A fürtök 
leszedése sok helyén puszta kézzel, vagy késsel 
történik, igy a szedéskor az egész, tőke annyira 
megrendül, hogy a bogyók javarésze lehull. A 
leghelyesebb ezért, ha metsző ollókról, vagy éles 
kacrokról gondoskodunk (lásd mellékelt ábrát).

Tapasztalatból tudjuk, hogy kifogástalan 
minőségű bort csak teljesen érett, egészséges sző
lőből készíthetünk. Ha késői és korai fajták van
nak egy tételben, nehéz a sziiretelés legjobb ide
jét kiválasztani, mert ha megvárjuk az egész, 
szőlő beérését, úgy a korai érésüeknek egv része 
elpusztul. Ha nem várjuk be, úgy az éretlen fól
iák rontják a bor minőségét. A részletekben való 
sziiretelés pedig hatóságilag tilos. Már az ültetés
nél szem előtt kell tartani ezt a körülményt, úgy
szintén azt is, hogy vörös fajtákat fehér fajta 
közé ne ültessenek, mert kevés vörös szőlő is 
könnyen elrontja a fehér borok színét.-

Szüreteléskor gyakran tapasztaljuk a szőlő 
rothadását. Kétféle rothadást ismerünk, az egyik 
a szürke szőlő penész, ez okozza a rothadást. 
Könnyen felismerhető egérszürke színéről és ar
ról, hogy megrázáskor* porzik. A másik a zöld 
penész, mely a zöld rothadást is okozza és felis
merhető arról, hogy a bogyók kékes zöld spórá

val vannak bevonva. Ez a két gomba egymástól 
egészen eltérően, változást idéz elő a bogyókban. 
A zöld penész elemészti a szőlőcukor tartalmát, 
tehát szüreteléskor a zöld penészes bogyókat gon
dosan ki kell válogatni és a másodrendű termés 
közé sem célszerű betenni az ilyen bogyókat. A 
szürke rothadásban lévő fürtök nemcsak hogy 
élvezhetők, de sokszor kitűnő bort adhatnak. A 
fürtök használhatósági foka attól függ, hogy mi
lyen időpontban támadja meg a gomba a bogyó
kat, ha még éretlen bogyókon lép fel, akko'- 
a cukorképződés megakad. A már kész cukrot és 
savat elfogyasztva, a fürtöket rendszerint kiszá
rítja és értéktelenné teszi. Minél érettebb állapot
ban támadja meg a bogyókat a szürke penész, 
annál kevesebb kárt okoz, mert ha a cukornak 
és a savnak egy részét elpusztítja, még mindig 
marad annvi. hogy a fürtöket feldolgozni érdemes. 
Ha pedig teljesen érett állapotban lepi meg, ak

B i xío s ií s u n le 
a mi intézetünknél, a Minerva Népszerű feltételek! 

Olcsó dijak/

83 BlxfosMó Rí.-nál, Cluf.
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kor a szőlő savtartalmából jóval többet fogyaszt, 
mint a cukorból és ezért aránytalanul édesiti a 
szőlőt és javítja a bor minőségét. A vörösbor ké
szítésénél azonban mindenféle rothadt szőlőt a 
leggondosabban kiválasztunk, mert a penész
gombák a festőanyagokat tönkreteszik s az ilyen 
bor nem lesz elég piros szinii.

A piros borfajokat, bármilyen kevés arány
ban is legyenek a fehér szőlő között, okvetlenül 
külön szedjük, mert Schiller-bórt kapunk az ösz- 
szeszürt mustból.

A jó bor készítésének nélkülözhetetlen fel
tételei, hogy a szőlő leszedés után közvetlenül fel- 
dolgoztassék. A szőlőfürtökön a penész, ecet és 
erjesztőgombák mílliárdjai tenyésznek és asze
rint, hogy az erjedést milyen erjesztő gombák 
irányítják, különféle minőségű bort szüretelhe
tünk. A- fő erjedés irányítását a nemes erjedést 
előidéző gombák részére kell biztositanunk.

A puttonokból a szőlőzuzókon át kádakba 
gyűjtjük a szőlőt. A kádak aljára szűrővel ellá
tott csapot helyezünk és az igy lefolyó szinmus- 
tot azonnal hordóba töltjük. A kádban visszama
radó törkölyt pedig várakozás nélkül présbe he
lyezzük és nem hagyjuk ott, mert a törköly cser-' 
savat tartalmaz és ez barnára festi a bort. Ma 
pedig a fehér boroknál a világos szin a divat, a 
legkedvezőbbek az úgynevezett zöld színek. A 
szőlőzuzásnál vigyázni kell arra, hogy a zúzó
eszköz ne törje össze a magvakat, az éretlen bo
gyót és a csutkát. Az összezúzott szőlőcefrét 
azonnal préseljük. A prést tegyük közel a kád
hoz, hogy ne csurgassuk a szőlő levét végig a 
présházban. A mellékelt ábrákon bemutatunk egy 
kisgazdák részére megfelelő prést. A sajtó alól 
kijött mustot - azonnal töltsük a hordókba. A jó 
borsajtótól megkívánják, hogy jól kipréselje a 
törkölyt, a szerkezete jó legyen, hogy könnyen 
végezhessük vele az erős nyomást. A lécei erősek, 
a köztük levő rés 1—P/2 cm-nél nagyobb ne le
gyen. A préskosár legyen két részre szétszedhető 
és könnyen kezelhető. Gyors munkát végezzünk, 
hogy a törköly, főleg meleg időben, huzamosabb 

ideig ne érintkezzék a régivel, mert azesetben 
könnyen hamui, ecetesedik és. törköly izüvé vá
lik a bor, ne foglaljon el nagy helyet stb.

Vigyázzunk a szüret egész tartama alatt a 
tisztaságra, mert a tisztség, egyike a legfontosabb 
kelléke annak', hogy jó minőségű bort szüretel
hessünk. Ha az edényeink tiszták és az előirt sza
bályokat betartjuk, ha alkoholtartalomra gyenge 
minőségű is lesz borunk, de ize jó lesz és 
értékesítése is könnyebb lesz igy.

Az alma- és kertetermés ellensége.
Az idei alma- és körtétermés nagy részét ér

téktelenné tette a fuziklaudumos varrasodás és az 
almamoly okozta férgesedéi. Az utóbbi nyomában 
pedig még a barnaszinü moníliás gyümölcsrothadás 
végzett nagy pusztítást. Az almamolyhernyók rágási 
járatai különösen alkalmas utat 'biztosítanak a moní- 
lía fertőzésének. Ezért nemcsak a jövő évi molykár 
csökkentése, de a monilia terjedésének megakadá
lyozása érdekében is nagy gond fordítandó a fér
ges és rothadt gyümlcsök összeszedésére és meg
semmisítésiére. Sajnos, még ma is vannak nagyobb 
gyümölcsöstulajdonosok, kezelők, akik a . lehullott 
gyümölcsök összegyűjtésének és megsemmisitésének 
nagyobb jelentőséget nem tulajdonítanak, holott 
ezzel sok kárnak csökkentését lehet elérni. A var- 
rasodást okozó Venturia (Fuziklaudium) gomba az 
alma- és körte-gyümölcsök értéktelenné tételén kí
vül a fákra is káros hatással volt. A fák hajtásait, 
leveleit is nagyrészt ellepte a kórokozó gomba 
bársonyszerü, feketés zöld színű penészbevonata, 
amely a szaporító sejteket (spórákat) nagymérték
ben hozta létre. Ezek a spórák, ha megfelelően vé
dett rejtekhelyre (pl. rizspíkkelyek közé) jutnak, 
ott áttelelniek és a jövő tavasszal újabb megbetege
déseket okoznak. Hogy az idei fertőzések jövőre 
nagyobb megbetegedéseket ne okozzanak, ajánlatos 
levélhullás előtt az összes alma- és körtefákat 
i%-os bordói lével megpermetezni. Levélhullás 
után pedig a lehullott leveleket gondosan össze kell 
gyűjteni és elásással vagy elégetéssel meg kell sem
misíteni.

Hoíherr-Schrantz-Clayton-Scliiiftleworth RT.
Budapest g8
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Az előzetes katonai l<ilcéi>zcsrol.
Válasz Kátai Gábor (Nagyzerind) kér

désére: Az 1934 május 11-én közzétett tör
vény szerint az előzetes katonai kiképzés 
célja a nemzeti és erkölcsi érzések megerő
sítése, a testi tulajdonságok kifejlesztése és 
az elemi katonai fogalmak elsajátítása. A 
kiképzés kötelező minden román állampol
gár fiára 18, 19 és 20 éves korában. Akik ta- 
nulmánvi halasztást kaptak, azokra nezve 
az előzetes kiképzés addig tart, amíg, az o 
korosztályuk a katonaéveket leszolgalja, il
letve ha 'aközben vonulnának be, bevonulá
sukig. A külföldi tanulmányok alatt a fenti 
korosztályba tartozó ifjak az illető ország
ban lévő romáin hatóságok felügyelete alatt 
álló snortegvesül etben nyerik előzetes ka
tonai kiképzésüket. Mentesek ezen kiképzés 
alól azok, akik testi hibájuk vagy betegsé
gük miatt arra képtelenek. Egyevre ha
lasztást kaphatnak, akik betegségük követ
keztében a kiképzésre átmenetileg alkalmat
lanok. Ki vannak zárva azok, akik bűntény 
miatt Ítéltettek el, vagy két évnél hosszabb 
börtönbüntetést szenvedtek.

A kiképzés évente 40—50 alkalommal 
történik, főleg ünnepnapokon. Ezenkívül 
évente 4—7 napig tartó együttes gyakorla
tozás van előírva. •

A kiképzésen résztvett ifjak, annak be
fejezése után egyéni könyvecskét kapnak, 
melyben feltüntetendő a kiképzés folyamán 
felmutatott eredmény.. Az ifjak az ered
mény szempontjából három csoportba osz- 
tandók: 1. akiknek nincs igazolatlan mulasz
tásuk és az előadott anyagot teljesen elsajá
tították, 2. akiknek legfentebb 12 igazolat
lan mulasztásuk van és nem sajátították el 
teljesen az anyagot és 3., akiknek több iga
zolatlan mulasztásuk van és. az anyag el
sajátításánál ellenkezést tanúsítottak.

A kiképzésen résztvett ifjak az-alábbi 
előnyökben részesülhetnek: 1. napiparancs
ban szóbeli kitüntetés és megkülönböztető 
jelek, 2. a katonai szolgálat alatt az egyes 
alsóbb rangfokozatok elérésénél az előirt idő 
felére csökkenthető és 3. a katonai szolgálat 
utolsó évében 3—G hónapra, hazaküldbetők. 
Ezen előnyök a megelőző bekezdésben irt
1. csoportban lévőknek mind járnak, a. 2. 
csoportban lévőknek csak az első pontban 

irt előnyök, a harmadik csoportban' lévők
nek egyik sem.

Az előzetes katonai kiképzéssel' kap
csolatos büntetések: 1.- azok részére,, akik 
részt vesznek a kiképzésben: szóbeli meg
rovás, a csapat előtti nyilvános megrovás ,cs 
40 lej büntetés a szülők terhére, 2. kizárás
sal büntetendő az az ifjú, aki a kiképzés 
tartama alatt súlyos hibákat követ el, vagy 
tartósan ellenszegül. Ezen büntetés követ
kezménye: az ifjú a katonai szolgálat egész 
tartama alatt nem nyerhet’ szabadságot még 
rövid időre sem. Ugyanez a büntetés jár 
azok terhére, akik nem jelentkeznek az elő
zetes katonai kiképzésre. Azok, akik átme
netileg fel vannak mentve, ezen idő alatt a 
fenti 1. pontban irt büntetések alá esnek 
enyhébb kihágások elkövetése esetén. Az 
előzetes katonai kiképzés ideje és ennek fo
lyama alatt elkövetett súlyosabb kihágások 
esetén pedig behívatnak a megfelelő katonai 
egységhez rendes szolgálatra.

A törvény 1934 november 1-én lépett 
életbe és annak kiegészítő részét képezi az 
1935 február 7-én közzétett végrehajtási 
utasítás, melynek fontosabb intézkedései a 
fentieken felül a következők: Az előzetes 
katonai kiképzés azon év november 1-én 
kezdődik, amelyben az ifjú betölti 18.-ik 
életévét és azon év november 1-ig tart, 
amelyben betölti 21-ik életévét. Amennyi
ben azonban az illető korosztályt nem hív
nák be tényleges katonai szolgálatra, úgy 
az előzetes katonai kiképzés addig tart, 
amig ez a behívás megtörténik. Az előzetes 
katonai kiképzésre kötelezett ifjú nem foly
tathat külföldi tanulmányt a Hadügyminisz
térium engedélye nélkül, mely engedélyt az 
előzetes katonai kiképzés felügyelősége 
adja. Ez irányú kérések szeptember hónap
ban nyújtandók be az utóbbi felügyelőség
hez. Szeptember 1 és október 15-n között 
a külföldön tanuló ifjú köteles ajánlott le
vélben bejelenteni az illető állam katonai 
attaséjának, vagy ha ez nincs, az állam kép
viselőjének azt az intézetet, ahol tanulmá
nyait folytatja és azt a sport egyesületet, 
ahova, beiratkozott. Az előzetes katonai ki
képzés érdekében eszközölt orvosi vizsgála
tok. valamint a. kikénzés egész tartama alatt 
a hivatalos orvosi vizsgálatok, végül az ösz- 
szcs bizonyítványok és iratok ingyenesek.



A,marosmegyei magyar gazdák tanulmányi kirándulása.

A marosmegyei Földműves Szövetség, mint 
az Erdélyi Gazdasági Egylet fiókintézménye to
vább folytatja a gazdasági haladást és tovább
képzést célzó munkáját. Ebben az irányban két
ségtelenül fontos szerepet töltenek be azok a ta
nulmányi kirándulások, amelyeket időnként meg- 

' rendez. A szövetség, illetve az EGE kisgazda 
tagjai nagy érdeklődést tanúsítanak és örömmel 
járják be a különböző vidékeket. A gazdásági vi
szonyok, tanulmányozásával olyan értékes ta
pasztalatokat szereznek, amelyekből csak komoly 
hasznuk lehet. A napokban Miké László szövet
ségi elnök, EGE felügyelő és Anghi -Balázs szö
vetségi igazgató vezetésével, akik igazán lelkes 
vezetői az ottélő magyar gazdáknak, 30 kisgazda 
indult el autóbuszon. Összesen 10 falut képvisel
tek. Marosvásárhelyről Csapóra utaztak, ahol 
Muth Aurél földbirtokos kitünően kezelt gazda
ságát tekintették meg. A házigazda lekötelező 
szívélyességgel fogadta a magyar gazdákat a 
látogatóknak különösen a dohántermelés kötötte 
le a figyelmét. Innen Medgyes felé "vették útju
kat ,ahol a szász gazdák mindég követésre méltó 
munkával bizonyították mezőgazdasági kultur- 
szinvonalukat. Meglátogatták a szász gazdasági 
iskolát ahol úgy a gyümölcs, valamint a szőlő
termesztésre rendkívül nagy súlyt helyeznek- A 
kiránduló társaság szombaton este Gáldtőre érke
zett, ahol elnöküknél dr. Szász Pálnál tisztelgő 
látogatást tettek. Nagy érdeklődéssel járták be 
a mintagazdaságot, amelynek híres állatállo
mánya van. DE Szász Pál megvendégelte’ a kis
gazdákat és meghatódva mondott" köszönetét 
azért a figyelemért és szeretőiért, amelyben része
sítették.. • •

A nagyenyedi ünnepség.
Az éjszakát a csombordi téli, gazdasági isko

lában töltötték. Nagy Endre dr. igazgató szere
tettel látta őket vendégül és megmutatta azt az 
intézményt ,ahol a kisgazda ifjak lelkiismeretes, 
komoly tanulást végeznek. Megtekintették az 
iskola 22 k. hold kitünően kezelt mii’taszőlőjct. 
Bartha Gyula levezette őket a pincébe, ahol Ízelí
tőt kaptak abból, hogyan kell a bort okszerűen 
kezelni. A kostoló után a legjobb benyomással 
távoztak és délelőtt resztvettek a nagyenyedi nő
szövetség által rendezett mezőgazdasági, ipari és 
háziipari kiállítás megnyitó ünnepségén. Az ipa
ros önképzőkör helyiségeit zsúfolásig megtöltöt
ték a kiállított cikkek és tárgyak. A megnyitó 
beszédet dr. Szász Pál az EGE elnöke mondotta, 
akinek kíséretében volt még Szegbő Dénes és 
Szász Ferenc Erdélyi Gazdasági Egyleti felügye
lők, továbbá br. Atzél Ede mezőzábi, Dániel Ebi
mér vámosgálfalvi és Biró .József kissármási föld
birtokosok. Dr. Szász Pál rámutatott a kiállítás 

jelentőségére és ezzel kapcsolatosan felhívta a 
figyelmet arra, hogy szükségét látja egy állandó 
szezon gyümölcskiállitás megrendezésének. A. ki
állítás helye központi fekvésű kell, hogy legyen 

,és ezáltal az értékesítés terén komoly eredménye
ket lehetne felmutatni. Ma annyira szervezetlen 
a gyümölcsértékesítés,' hogy ősszel a gazdák el
adják potom áron a termésüket, télen pedig a 
városi fogyasztó komoly összegekért sem kap jó 
árut. Nagyenyednek ebből a szempontból fontos 
szerep jutna. A tőszomszédságában van a esGm- 
bordi iskola, amelynek tanári kara örömmel áll 
a gazdák rendelkezésére a tél folyamán számos 
előadás fog elhangzani.

A beszéd után a jelenlévők megtekintették a 
kiállitásfk, amjiről a legnagyobb elragadtatással 
nyilatkoztak. A nőszövetség minden egyes tagja 
kitett magáért.

Uj elnököt választ az enyedi gazdakör.
Délután a nagyenyedi gazdakör ülést tartott, 

amelyen dr. Szász Pál a gazdakör eddigi elnöke, 
súlyos elfoglaltságára való tekintettel lemondott. 
A kaszinó termét megtöltő gazdák sajnálattal 
vették tudomásul. Dr. Szász Pál ezután levezette 
a tisztujitást, amelynek során utódjául; Császár 
Gyulát választották meg.

Dr. Szász Pál az EGE elnöke szavaiban utalt 
arra, hogy a nagyenyedi gazdakör annál is in
kább mintatevékenységet kell kifejtsen, mivel a 
gazdák egyben intellektuelek is. Régebben a gaz
dálkodás, a hivatal és a más elfoglaltság mellett 
csak olyan mellékfoglalkozásuk volt, ma azon-, 
bán a föld a megélhetésük tulajdonképpeni alapja.

Kolozsvár megtekintése.
A marosmegyei gazdák Nagyenyedről egye

nesen Kolozsvárra jöttek. Látogatást tettek 
székházukban az EGE-ben. Itt Török Bálint EGE 
igazgató fogadta őket és üdvözölte dr. Szász Pál 
nevében.

Esto az „Aranycsizma" vendéglőben a kolozs
vári Gazdasági Egylet vacsorát adott tisztele
tükre. A kolozsvári magyar gazdák vezetői kö
zül ott láttuk Balázs Tstván elnököt, Szilágyi 
András alelnököt, Zágoni Szabó Mihály pénz
tárost és még számos vendéglátót. Elsőnek Ba
lázs Tstván üdvözölte a vendégeket, akiket szere
tettel vártak ittélő testvéreik, örömmel látja, 
hogy a magyar gazdák egymásra találnak. Minó 
László Földmives Szövetség elnöki'. EGE fel
ügyelő megköszönte a meleg testvéri fogadtatást 
és elmondotta, hogy a gazdák tanulni jöttek ide. 

Hétfőn reggel Török Bálint vezetésével meg
tekintették a gazdasági akadémia gazdaságát a 
növénynemesitő állomást, botanikus kertet sib.



Elnöki látogatás a Mezőségen és Tor dán.
A szeptember 5.-én lezajlott nagysármási 

gazdanap a Mezőség magyar gazdatársadal
mának volt az első nagyszabású találkozója. 
Messzi vidékekről jöttek el, hogy tanúi legye
nek a munka ünnepének. Dr. Szász Pál, az E. 
G. E. elnöke, szivesen vállalta a meghivást. 
Eljött még -gróf Teleki Ádám, dr. Nagy en- 
dre, a csombordi gazdasági iskola igazgatója, 
Szász Ferenc (pusztakamarási), E. G. E. fel
ügyelő, Gróf Bethlen Gábor, egyleti gyakor
nok és Demeter Béla, az Erdélyi Gazda szer
kesztője. Az érkezőket Biró József kissár- 
mási földbirtokos, Szalay Sándor gazdaköri 
elnök és Gergely Károly ref. lelkész fogadták. 
Nagyon sok falu képviseletével találkoztunk, 
Többek között Mezőiméhesről özv. Kendeffy. 
Lajosné, Kendeffy Lajos földbirtokos, Pün- 
kösti Lajos ref. lelkész, Márk Samu, Pál Ist
ván és Theisz István, Báldról: Sikó Géza és 
családja, Mécsről Nagy Endre földbirtokos, 
Frátáról Nagy Gyula ref. lelkész és Mikó Fe
renc. Kamarásról báró Kemény Béla felesé
gével,, Ugrón Győző, Ugrón Jenő. ifj. Szász 
Ferenc, Szabó Károly tanitó és Kovács Fe
renc, Lompérdról Borbély Kálmán földbirto
kos, Köbölkutról Horváth -Tibor f öldbirtokos, 
Mezőszilvásról Gál József feleségével, Kato
nából gróf Logothetty földbirtokos és Pál Dé
nes róm. kath. plébános, Septéről Ádám Sán
dor földbirtokos, Mezőtóhátról Csontos Mik
lós, Mezőzáhról Atzél Ede báró és Póka Pál, 
Mezőszakáiból Bállá. György. Madarasról Or
bán Károly, Földvárról Fekete Pál, Király 
József, Szatmári István és Sándor Ferenc. 
Az emlitett falvakból és több községből te
kintélyes számú kisgazda jelent meg. A ke- 
sziiiek nagy küldöttséggel képviseltették ma
gukat. Pál Dénes katonai plébános a róm. 
kath., gazdáknak mondott misét. Nagy Samu 
szórványgondozó unitárius lelkész az unitá
rius gazdákkal foglalkozott. Délelőtt pont 10 
órakor a ref. istentisztelettel vette kezdetét 
a templomban, még az állók is alig találtak 
maguknak helyet,. Gergely Károly helybeli 
lelkész gyönyörű imája után gróf Teleki 
Ádám lépett a szószékre, az alanigéf Jere
miás próféta TV. könyvének TTL része ké
pezte: „Szántsatok magatoknak uj ugart és 
ne vessetek töviseket/* Prédikációjában ki
tért arra, hogy a .szántás legyen a mezei,

vagy a lelkek mívelése, nem magunkért, a mi 
hétköznapjainkért, hanem elsősorban a jö
vőért, gyermekeinkért, azok lelki- és anyagi 
boldogulásáért-végezzük el. Az istentisztelet 
alatt a nagysármási ref. vegyes dalkar éne
kelt nagy sikerrel. - ,

A nagysármási gazdanap Szalai Sándor, gazdaköri elnök 
megnyitja a gazdanapot. Mellette ülve Biró József kis- 

sármási földbirtokos.

Templomozás után a cinteremben gyüle
keztek az emberek. Szalai András gazdaköri 
elnök üdvözölte Szász Pált, az E. G. E. elnö
kéit, aki azért jött a né]) közé, hogy jóra ta
nítsa. Gergely Károly Nagysármás és a vi
dék összmagyarsága nevében üdvözölte az 
E. (1. E. elnökét.

— A gazdanapra nemcsak a. föld veri- 
tékes munkásai jöttek el — mondotta—, ha
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nem az értelmiség, a magyar iparosok és ke
reskedők. Ök is ki akarják venni részüket 
ebből a munkából, mert a gazdasági szervez
kedéstől várja az összmagyarság sorsának 
javulását. •

Dr. Szász Pál megköszönte az üdvözlő 
szavakat, de leszögezte, hogy a munkáját ne 
tekintsék áldozatnak, mert a kisebbségi élet
ben csak kötelezettségek vannak. Majd el
mondotta, hogy amikor átvette az egylet ve
zetését, már világosan . látta a megoldásra

A nagysármási gazdanap. Dr. Szász Pál, az E. G. E. elnöke 
(ülve) hallgafja Gergely Károly ref. lelkész üdvözlő beszé

dét. A háttérben gr. Teleki Ádám.

váró nagy feladatokat. A vezetőknek az kö
telességük, hogy dolgozzanak, de ha vélemé
nyüknek nincsenek követői, úgy vehetik a 
kalapjukat és távozhatnak, mert egyetlen 
nép sem engedheti meg magának azt a fény
űzést, hogy a bőrén kísérletezzenek.

Ezekután igy folytatta:
— A történelmi változások uj helyzetet 

teremtettek számunkra. 1 végen a magyar 
gazda mellett ott állott a birtokos, államgé
pezet, tisztviselői kar, akik segítették. A 
földreform és más események anyagi alap 
jaikban megrendítették a régi vezetőréteget 
és ma a tanácsnál és útbaigazításnál egyebet 

nem tud nyújtani, mert nincs miből. Nekünk, 
a régi vezetöréteg maradványainak, az a kö
telességünk, hogy megmutassuk azt az utat, 
amelyen a magyar gazdatársadalomnak ha
ladnia kell.

„A magyar kisgazda meg kell éljen 
a saját lábán.“

— Ezekből következik tehát, hogy a ma
gyar kisgazda meg kell éljen a sajat lábán, 
önállóan. Látom a magyar gazdatársadalom 
nenzetfenntartó erejét és képességét. Éppen 
ezért, nyugodtan állíthatom, hogy meg is 
tud és meg is fog élni! Legyünk tudatában 
annak, hogy az itt élő másfélfilliós magyar
ság 90 százaléka földmíves, tehát nemcsak a 
szaporulat szempontjából jelentik a nemzeti 
alapot, hanem vagyonilag is. A többmilliárd 
lej értéket kitevő magyar nemzeti vagyont 
a föld alkotja és csak az biztos, ami a tal
punk alatt van. Aki tehát a nemzeti vagyon 
fölött rendelkezik, az viselje is a terheket. 
Ezt annál is inkább megtehetik, mert a. ma
gyar kisgazda helyzete, a háboruelőtti viszo
nyokhoz mérten, nem romlott. A magyar jövő 
tehát a kisgazda kezébe van letéve. Köteles
ségünket teljesítjük akkor, amikor erre fel
hívjuk a figyelmüket, 'mert a munkát vál
lalniuk kell.

— Minezekből pedig következik, hogy ha 
a magyar gazdák öntudatosan sorompóba 
állanak, tanulnak, dolgoznak, megszerzik a 
tekintélyüket, lesz pénzük, eleget tehetnek 
nemzeti, vallási és állampolgári kötelessé
geiknek. Ez nem lehet közömbös az állam 
irányitói előtt sem. A magyar gazda őrizze 
meg kultúráját. Ettől elszakadni úgysem 
tud, de nem is szabad. Az embert láncraver- 
hetik, elvehetik a kabátját, a házát, minde
nét, amije van, de a lelkiismerete fölött sza
badon rendelkezik.

— Ezeket akarja megvalósítani a Gazda-, 
sági Egylet, de nem kényszerűséggel, hanem 
meggyőzéssel és a közös, egymásért történő 
munkával. Ha ezt megvalósítjuk, akkor a 
falu ki tudja termelni a maga értelmiségét, 
papját, tanítóját, orvosát, ügyvédjét, iparát, 
kereskedelmét és el is tudja tartani őket.

Az elnöki szavak után Nagy Endre mó- 
csi birtokos, a kesziii gazdák küldöttségét 
vezetve, a következőket mondta:
y Húsz evvel ezelőtt láttunk utoljára 

gyűlést, amelv dalárda-iinnepély volt. Azóta 
semmit, nem láttunk. Köszönjük dr. Szász 
Pálnak, Jiogy eljött közénk, felkeresett ben
nünket es egyben kérjük is őt, a Mezőség 
távollevő lakni nevében, hogv ott gazda
napot. tartson és rendezzen az E. G. E.

Di*. Szász Pál igy válaszolt:
— „önök hívtuk és én megyek/* ,



í&3r. október 1. ERDÉLYI GAZDA 345 oldal

A közebéden, özv. Szombat Dénesné vi
rágcsokorral kedveskedett az elnöknek,, Pál 
Dénes katonai plébános gyönyörű beszédben 
figyelmeztette a gazdákat arra, hogy az 
épitő gazdasági munka iránt nem lehetnek 
közömbösek. Szivvel-lélekkel bele kell kap
csolódni a munkába, mert ez a magyar 
gazdatársadalom felemelését célozza. Szász 
Ferenc és Biró József beszéltek még, aki kö
szönetét mondott a vidék magyar gazdáinak 
részvételükért. A sármási magyar asszonyok 
és a leányszövetség igazán kitettek magukért 
a közebéd remek rendezésével. Csak elisme
rés illeti meg őket.

Délután állat- és tenménykiállitás volt, 
mely alkalommal különböző érmeket és ok
leveleket osztottak ki. Este a kitűnő műked
velőgárda a „Gyimesi vadvirág“-ot adta elő 
nagy sikerrel.

Nagy súrolástól — Tordáig.

A gazdanapról dr. Szász Pál, gróf Teleki 
Ádám és Szász Ferenc Mezőzáhra utaztak, 
ahol megtekintették báró Atzél Ede gazda-, 
ságát. Mezőtóháton a Csontos-fivérek gazda
ságát tanulmányozták, Mezőszengyelben pe
dig Betegh Miklós birtokát nézték meg, ahol 
a tordai mezőgazdasági kamara szelektorá
val az E. G. E. búzavetőmagot tisztítják. 
Marosludason a gazdakör tagjai Vásárhelyi 
István elnök vezetésével várta az elnököt. 
Vásárhelyi István az a magyar gazda, aki 
minden közügyből alaposan kiveszi a részét. 
Ludasra eljöttek a bükkösi és .ózdi gazdakör 
tagjai, továbbá Sükösd Pál lelkész, Szász 
József és ifj. Szász Ferenc birtokosok. Szász 
Pál hosszasan elbeszélgetett a gazdákkal. Az 
utat folytatva, Gyér esen gróf Bethlen Ödönt 
és Betegh Sándort, majd Keresztesen a Lá
zár Simon-féle mintagazdaságot keresték fel. 
Csomos János vezetésével példaadó munka 
folyik.

Szeptember 6.-án este érkeztek mcgTor- 
dára, ahova kijött Török Bálint, E. G. E. 
igazgató is. A leányiskola nagytermében 
mintegy 300-gazda foglalt helyet. Ott volt az 
egész gazdakör vezetősége, 'Kimpel Antal 
diszelnök, Velits György elnök, Finta An
dor, ifj. Gegessy Sámuel és Balogh Sándor 
alelnökök, László Ákos titkár, továbbá Nagy 
Mózes ref. lelkész, Itass Károly, nyug. róm. 
kath. paptanár, Fikker János kövendi uni
tárius pap, Gál Miklós dr., orsz. képviselő, 
Balogh Elek dr., volt képviselő, Kimpel Fló- 
ris, dr. Dézsi Olivér, Nagy Dénes, Tanka Ká
roly, Székely Dénes, Nagy Józesf, Nagy Sán
dor, Székely József, Osztián Géza, id. Balogh 
Elek, Gogomán János, dr. Gogomán Gábor, 
dr. Gogomán Ferenc (Dés), Csetri Ferenc, 

Lazsádi Domokos, dr. Nagy László, Btocsánczi 
Endre, Borbély Nagy Miklós, Borbély Máté, 
Mogyorósi Zoltán, Gegessy József, , Gönczy 
Sándor sțb., stb. A gyűlésen megjelentek még 
az egerbégyi, polyáni, rákosi stb. gazdakörök 
képviselői. A gyűlést Velits György elnök 
nyitotta meg, aki üdvözölte dr. Szász Pált.

Dani Gergely patai kisgazda kukoiicája. Amerikai lóíogú. 
Magassága 4 méter 20 cm. Egy száron 3—4 cső van.

Kiállította szeptember 19—20. napjain.

Nagy Mózes ref. lelkész a tordai magyarság 
nevében fejtette ki, hogy milyen nagy jelen
tősége van annak, hogy bekövetkezik az erők 
összefogása. Véleménye szerint a jövőben a 
magyar eke mélyebben fog szántani, mert az 
E..G, E. vezetői apostoli munkát végeznek. 
Dr. Szász Pál az üdvözlő beszédek után is
mertette az E. G. E. célkitűzéseit, majd rá
tért arra, hogy az Erdélyi Gazdasági Egylet 
munkájának nincs felekezeti és politikai jel
lege és az az egész magyar gazdatársadalom 
érdekeit akarja képviselni, örömmel látja, 
hogy a magyar falu és a magyar értelmiség 
között teljes a lelki harmónia és megszüle
tett a közös cél megvalósitásához a törhetet
len akarat.

Beszéde végén az ifjúsági kérdést is 
érintette és azt tanácsolta, hogy az ifjúságot 
szeretettel kell tanítani. Foglalkozzanak ve
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lük, szabad érvényesülési teret biztosítva, 
hiszen ők az örökösök.

Finta Andor, a gazdakör alelnöke, be
számolt az eddigi tevékenységről. .Dr. Gogo
man Ferenc pedig alapos felkészültségre 
valló előadást tartott a gyümölcstermesztés
ről. Velits György elnök megköszönte a láto
gatást, este társasvacsora volt.

A.kolozsvári gazdanapok.

Szeptember 19—20.-án a Kolozsvári Gaz
dasági Egylet gazdanapokat rendezett. Va
sárnap reggel- 8 órakor a kétágú ref. temp
lomban istentisztelet volt, Kádár Géza ref. 
lelkész, generális direktor hirdette az igét. 
„Emberé a munka, Istené az áldás.“

A kiállítás, mely a kolozsvári magyar 
gazdák mezőgazdasági tudásának volt a bi-. 
zonvitéka, az E. G. E. Andrei Muresan-utca 
(v. Attila) 10. szám alatti székházálban volt 
megrendezve. Déli 12 órakor zajlott le az ün
nepélyes megnyitás. Jelen volt dr. Szász Pál, 
az E. G. E. elnöke, gr. Teleki Ádám, Török 
Bálint, a K. G. E. titkára és a kolozsvári 
magyar gazdák.

A kolozsvári kiállítás megnyitása. 1. Dr. Szász Pál. 2. 
Balázs István, a K. G. E. elnöke. 3. Kádár Géza ref. lelkész. 
4. Dr. Ilaríu Nemes, gazdasági tanácsos. Dr. Rusu Victor, 
akadémiai asszisztens. 6. Larionescu Ștefan, a K. Gazda
sági Kamara igazgatója. 7. Török Bálint, E. G. E. ig. 8. 

Gr. Teleki Ádám.

Balázs István, a. K. G. E. elnöke először 
román, majd magyar nyelven folytatva, üd
vözölte a megjelenteket és nyitotta meg a ki
állítást. Dr. Jlariu Nemes a földmivelésiigyi 
minisztérium, Gondos mérnök Kolozsvár vá
ros, Ștefan Larionescu igazgató a Kolozs vár
megyei .Mezőgazdasági Kamara, és Russu Vic 
tor dr. a gazdasági akadémia üdvözletét tol
mácsolták. Ezután a bírálóbizottság kioszt- 
totta a különböző dijakat.

A kitüntetettek névsora
A biráló-bizottság Balázs István és Töröli 

Bálint vezetésével aranyéremmel tüntette ki: 
Gazdasági Akadémia Cluj-Kolozsvár kertészete, 
Maár László faiskolája Nagyenyed, Hoffher 
Schrantz C. S. gépgyár Cluj, Sack ekegyár kép
viselete Kolozsvár, Román Gépipar rt. Kolozsvár, 
Rech Károly Kolozsvár peróleum gázkályha, 
Grünfeld Sándor konyhafelszerelési cikkek, 
Hydrotechnika Kolozsvár higiénikus kút, Am- 
brosi Fischer és Társa Nagyenyed faiskola, Tri- 
folino Kolozsvár magkereskedés, Siculia perme
tező gépgyár, Gyulai N. Kádár, Várady Béla 
kaptárok, Resicai mezőgazdasági gépgyár, Zeiler 
József mézpergető kiállítását.

Résziét a kolozsari magyar gazdák kiállításából.

A kolozsvári gazdák közül aranyérmet nyer
tek: Gyulai János, Szász József, fj. Csiki Sándor, 
Párkányi Ferenc, Gombos József, Z. Szabó Miklós, 
Kiss Sándor, Zágoni Szabó József, Szilágyi And
rás, ifj. Adorján János, Karsai Ferenc, Albert 
Ferenc, Szalma István, Kilin József és Gazdakör 
Torda.

200 lej pénzjutalmat kaptak: Török István, 
Porkoláb József, Szalma Károly, Zágoni Szabó 
Mihály, Kilin Mihály, Székely György, Mezei 
Ferenc, Zágoni Sz. István, legifjabb Csiki Sán
dor, Szilágyi Ferenc, Kun Mihály, Hunyadi Fe
renc és Albert Ferenc kolozsvári kisgazdák.

150 lej pénzjutalmat nyertek: Jakab ±Mihályné, 
Szabó Sándor, Albert István, Török Ferenc, Baga 
József, özv. Kilin Györgyim, Gál András, Kö- 
inöesi György, Bagaméri István, Török Mihály, 
Katona József, Szilágyi József, Tóth Károly, Ja
kab András, Bagaméri József, Simon József, Víg 
István, Gyulai György, Nagy Sándor, Szenes 
István és Nagy János kolozsvári termelők.

Oklevelet nyertek: Kozma József, Borkoláb 
Mihályné, Nagy Márton, Nagy Albert, Keresztes 
István, Nagy Albert Fáké, Jakab István kolozs
vári kisgazdák.

Az EGE pusztakamarási kísérleti és szaporító
telepének vezetéséért dicsérő oklevelet, nyert I)e- 
bitzky Béla és Szász István. A kiállításon tízféle 
Imzát és ennek kalász- és szem-mintáit mutatták 
be a telepek.
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- A díszközgyűlés, z
Délután 4 órákor a ref. theologia dísz

termében az E. Gr. E. díszközgyűlést tartott 
Balázs István elnökletével. A hatalmas ter
met zsúfolásig megtöltötték a gazdák és az 
érdeklődők, ott volt dr. Szász Pál, gr. Teleki 
Béla alelnök, Kádár Géza lelkész, gr. Teleki 
Ádám, gr. Teleki Ernő, Tarkanyi György, 
egyházközséégi főgondnok, Bartha Ignác dr., 
Erős Lajos igazgató, a Mezőgazdasági Bánk

Kolozsvári gazdanapon kiskapusi lányok kalotaszegi 
népviseletben.

képviseletében, stb. A díszközgyűlés megnyi
tása előtt a kolozsvári Bethlen Gábor, Bocs
kai és Hidelvei földész dalkörök, Nagy Kál
mán és Máthé Ákos vezetésével, gyönyörű 
énekszámokat adtak, elő. A gazdák bebizo
nyították, hogy nemcsak a föld-, hanem a 
dalkultura terén is vezetőhelyet, foglalnak el. 
Balázs István üdvözölte a kiskapusi és a 
györgyfalvi vendégeket, majd felkérte dr. 
Szász Pált, az E. G. E. elnökét, aki mögött 
az egész magyar gazdatársadalom fegyelme
zetten áll.

Az E. G. E. elnöke nagy beszédet mon
dott a gazdatársadalom kötelességeiről. Be
szédében utalt arra, hogy a régi birtokosok 
örömmel állanak a kisgazdák rendelkezésére 
és önzetlenül hajandók dogozni érettük. Fo
gadják őket tehát szeretettel.

— A legfőbb célunk az kell legyen — 
mondotta —, hogy gyermekeinknek és uno
káinknak a jövőt biztosítsuk. Többet és job
bat kell dolgozzunk, mint nagyapáink, .hiszen 
uj életkörülmények között, vagyunk. Gyara
pítsák azt a vagyont, amit örököltek. Ez a 
feladat, amit meg kell valósítani. A mun
káért semmit sem kérünk, csak bizalmukra 
van szükségünk. Amit adunk és amit nyújt
hatunk, fogadják szeretettel, azzal a, gondo
lattal, hogy értük aggódó testvérektől 
kapják.

— Ezt az ;d ka Imát, fel kell használjam 
arra is ---- folytatta hogy egyes megjegy
zésekre válaszoljak. Azt mondják, hogy a' la

pok sokat írnak az E. G. E. működéséről. 
Természetesnek találom, . hogy ha van egy 
életképes megmozdulás, azzal a sajtó'hiva
tás- és kötelességszerüen foglalkozik,, hiszen 
csak a tömeg érdeklődését és figyelmét jegy
zik fel. A közvélemény kialakulásának ez a 
rendes útja. Más lapra tartozik, hogy a kü
lönböző sajtóorgánumok pártállásuk szerint 
hogyan magyarázzák az eseményeket. Mi azt 
akarjuk, hogy lássák a tevékenységünket és 
a magyar, de az egész ország közvéleménye, 
helyesen, legyen tájékoztatva. Nekünk nem 
áll módunkban a sajtót befolyásolni, a külön
böző eseményekből a nagyközönség tisztán 
látja a helyzetet, nekünk nincs titkolnivalónk 
és az egész tevékenységünk a napfénynél 
történik. Soha nem kezdenék olyan akcióba, 
amely zárt ajtók mögött és titokban folyna 
le. Olyan .mozgalomnál, mely a tömegekre és 
a tömegek bizalmára épül, vétkes dolog volna 
hallgatni. A gazdatársadalomnak ismernie 
kell feladatait. Mi a sajtónak csak hálásak 
lehetünk és megköszönhetjük értékes támo
gatását, amivel az egyetemes érdek szolgála
tába állott. Minden jóhiszemű ember tudja, 
hogy sohasem törekedtünk a sajtó befolyáso
lására. Kiadunk egy sajtótudósitót, amely 
közli az E. G. E. mozgalmi életét. Állásfog- 
hilúsainknál ez az irányadó.

Szilágyi András, Karsai Ferenc, Zégoni Szabó Mihály és 
Csiki Sándor a kolozsvári gazdánapok ekebemutatóján.

—■ A kritikát, ha tárgyilagos és épitő 
gondolatból fakadt, örömmel vállaljuk, ha 
pedig megállapítást nyert, hogy hibáztunk, 
a jövőben igyekezni fogunk kikerülni.

Balázs István meleghangú szavakkal kö
szönte meg a. beszédei, kijelentve, hogy a ko
lozsvári magyar gazdák is mindig követni 
fogják. Török Bálint, a K. G. E. titkára, is
mertette az egylet ötvenéves múltját. Szász 
Ferenc pedig az E. G. E. vetőmag akcióiját. 
Este a kolozsvári magyar színház Gárdonyi: 
Bor cimii miivét. adta elő. A színházat zsúfo
lásig megtöltőt lék a magyar gazdák.
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'; ( r Koronkán.
Kitünően sikerült gazdanap volt a marosme

gyei Koronkán. Az istentisztelet után amit Szabó 
Károly ref. lelkész végzett, Anghi Balázs Szövet
ségi igazgató nyitotta meg a gazdanapot, rámu
tatva a nap jelentőségére. Majd a gyümölcster
melésről tartott előadást. Ezután kezdetét vette 
a versenyfejés. A résztvevők megtekintették az 
állat, termény és háziipari kiállítást.

A lukjfalvi gazdanap. 1. Midó László. 2. Anghi Balázs.
3. Biró József. 4. Benkő Gábor. 5. Dani Gergely bemutatja 

permetező gépét.

A fejőversenyben Duka János érte el a leg
szebb eredményt, 4% pere alatt 8 liter tejet fejt 
A-tehén Gr. Toldalaghy József gazdaságából ke
rült ki. A másik két helyezet Balisz Gergely és 
Balisz Károly. Az állatkiállitáson simentáli tehe
nekért dicsérő oklevelet kaptak: Bozsi Sándor, 
Pécsi Károly," Gr. Toldalaghy József és Balázs 
Károly. Második csoportban Kiss Lajos, Mátyás 
Imre és Balisz Károly, III. oszt dicsérő oklevelet 
kapott sertésekért (Yorkhsirei). Gr. Toldalaghy 
Jzsef, Szabó Károly, Király Ferenc, Dérnél Imre 
Terménykiállitásnál (gyüjteménykiállitásukértj: 
Pécsy Károly, Kiss Antal K, Gr. Toldalaghy 
József, Szabó Károly ref. lelkész, Balizs Elek S. 
és almáért dr. Fekete Gyula, továbbá Balázs Ká
roly M., Kiss Antal M., Keresztes Gyula, Balázs 
Károly K., Pécsy Ferencné, Kiss Károly D., 
Háziipari kiállításnál (falvédőkért és ágyterítők- 
ért): Papp Ida, Tóth Ilona, Székely Károlyné, 
Keresztes Margit, özv. Tóth Lajosné, Nagy Fe- 
roncné, Nagy Jusztina, (szőttesekért): Keresztesi 
Juliska, Erdős Balizs Antalné, (hímzésért): Ke
resztesi Gyulánó tanítónő és az V. el. oszt. Kiss 
Jolánka háromszéki díszruhái nagy érteket kép
viselnek és általános feltűnést keltettek. Pap Ida, 
Bozsi Emma, Kiss Teréz; (ncccekért): Balázsi 
Dánielné, akinek kiállított tulipános díszítésű 
bútorral berendezett székely szobája különös em
lítést érdemel; (ágynemű): Balázs Eleknc úgyne
vezett vetett ággyal, melyet György Józsefije ké
szített elő a kiállításra; (kalotaszegiekért); Erdős 
Ilegina, Pécsi Ferencné, Kiss Antalné; (száröl • 
téses laposhimzéssel): Erdős Aranka feketehim- 
zéses konyhagarniturája nagy feltűnést keltett, 
továbbá Király Gergelynó (háziszőttes ágyne

műk): Balázs Antalné, Pap Ida, aki díszes és mű
vészi készítésű hárászból készült tűpárnáiért is 
dicsérő oklevelet kapott.

Délután síkfutás szórakoztatta a közönséget, 
melyet Balázs Elek és Duka János nyertek meg, 
majd kötélhúzás következett, melyet a koronkai 
csapat nyert. Bizottságok tagjai versenyfcjésnél 
és terménykiállitásnál: Elnök: Szász József, ta
gok: Kiss Antal bíró. Kiss Lajos, Balázs Károly, 
Balázs János, Kiss Antal K., Balázs Károly K. 
és Keresztesi Gyula ref. lelkész. Háziipari ki- 
állitásnál. Elnök: dr. Bogdán István ügyvéd, a 
Földmives Szövetség ügyésze. Tagok: Keresztesi 
Gyuláné ref. lelkész neje, Magyari Lászlóim taní
tónő, Nagy Józsefné tanítónő. Király Ferencné 
és Papp Ida. , .

A szépen sikerült gazdanap megrendezéséért 
különös elismerés illeti meg Anghi Balázs Föld
mives Szövetségi igazgatót, továbbá Kiss Antal, 
koronkai gazdaköri elnököt, Kiss Antal titkárt, 
ifj. Szabó Károly ref. teológust. Nagy segítsé
gükre voltak és munkájukkal a gazdanap sikerét 
előmozdították: Balizs Károly G. Balizs Károly
K., Balázs József F., Erdős Márton, Balázs Ká
roly, Magyari Gabriella tanítónő, Fekete Piroska, 
Fekete Zsuzsánna, Keresztesi Gyuláné, valamint 
Keresztesi Juliska, Király Margit, Balizs Ilona, 
Balizs Ilona S., Balizs Annus és Mária.

A jó gazdasági eredményeket bizonyító kiállí
tást gr. Toldalaghy József hatalmas parkjában 
tartották meg.

A koronkai gazdanap.

Ákosf alván.
Szeptember 20-án a marosmegyei Ákosfalván 

zajlott le a régen várt gazdanap, amelyre meg
érkezett Mikó László EGE felügyelő a Földmi
ves Szövetség elnöke, br. Atzél Ede, dr. Biró Ist
ván, Elekes Béla, Anghi Balázs Szövetségi igaz
gató, dr. Egey, dr. Nánássy, dr. Szilágyi Olivér 
és dr. Nagy Lajos vásárhelyi ügyvedek. Az ér
kezőket Kiss József gazda szép bezsedben üdvö
zölte, melyre Mikó László válaszolt. Kiss Ferenc 
ákosfalvi tanító vezetésével három szólama gyer
mekkórus népdalokat adott elő. Lovas bandéri
ummal és énekszóval kísérték be a vendégeket a 
gazdanap színhelyére. A gazdanapot fejőverseny 
vezetto be, majd istentisztelet következett Káli 
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István réf. lelkész hirdette az igét, A templomo
zás után Miké László szakelőadást tartott. Pálffy 
Károly ákosfalvi ref. lelkész megdöbbentő adato
kat hozott a nyilvánosság elé a falu. gazdasági 
életéből. Elmondta, hogy a faluban nyáron 300 
embernek nincs munkája és 60 hold föld pihen. 
Báró Atzél Ede rámutatott azokra a bajokra s

A gyalui gazdanap.

Libákra, amelyek a falut hanyatlásra kárhoztat
ják. Nyomatékosan hangsúlyozta, hogy, a magyar
ságnak a saját földjén kell megélniük. Elekes Béla 
vajgyári főellenőr a tejtermelő gazdáknak adott 
szakszerű magyarázatokat. Anghi Balázs a gyü
mölcskertészetről tartott előadást. Orbán Károly 
a búzatermelésről beszélt. Közebéd után a sport
műsor következett, amelyen a marosvásárhelyi 
MSE. tornászcsapata mutatkozott be, A termény
kiállítás a mezőgazdasági kutlűrszinvonalat iga
zolta. A háziipari kiállításon nagy feltűnést kel
tett Szatmári Samu falubeli legény sajátkészít- 
ményű toronyórája. * , '

GAZDAKÖRÖK FIGYELMÉBE.

A csépiögéptulajdonos gadaköröknek iáié- 
biztatás végett tudomásukra hozzuk, hogy ke
reskedelmi adó alól mentésiilnek, ha. az illeté
kes adóhivatalhoz kérvényt adnak be,, mely
ben kérik a kereskedelmi adó alól való mente
sítésüket és a 0.20% illeték-egyenérté kadó ki
vetését.

Az illeték-egyenérték adó a cséplőgép iga
zolt értéke után számittatik. Ennek a kér
vénynek első helyen tartalmaznia kell a gaz
dakörnek azt a jegyzőkönyvi határozatát, 
mely kimondja, hogy csak agazdaköri tagok
nak dolgozhatnak a cséplőgépek .(tehát nem 
nyerészkedésre).

A bélyegtörvény :l(>-ik bekezdésének 1 §-a 
érvényes ebben a kérdésben.

Kormányrendelet a kukorica for
galomba hozataláról.

A hivatalos lap'219, szeptember 20-i szá
mában a következő minisztertanácsi határozat 
jelent meg: I. Szigorúan meig van tiltva vasúton 
és vizi jármüveken a kukorica' szállítása úgy 
bel, valamint külföldi rendeltetéssel, hogy lia 
a kukoricának 14%-nál magasabb a víztartalma. 
A vasút,-kikötői és vámhatóságok az ilyen 
árut kötelesek visszautasitani. Kivételt csak a 
magánosok' és az állami kukoricaszállittóknak- 
feladott tengeri képez.

II. Hasonlóképen szigorúan meg van tiltva 
a kereskedőknek, hogy fogyasztási célokra 
14%-nál magasabb víztartalmú kukoricát hoz
zanak forgalomba. Az ellene vétők az egész; 
ségiigyi törvény és az élelmezési rendelet elbí
rálása alá. esnek.

III. A kukorica nedvtartaímát a következő
vizsgálatok alapján határozzák meg: a) A fel
adó helyeken berakodás előtt, vagy aközben 
ugv a vagonoknál, valamint a vízi jármüveknél; 
b) A belföldi értékesítésnél a .forgalomba hoza
tal előtt; . / ! i

. Az állami egészségügyi laboratóriumok.
Mezőgazdasági kamarák.
Kereskedelmi. és ipari kamarák.
Hitelesítő állomások.
Ezek a szervek ugvneve'zett vizsgálati bi

zonyítványt-nllitanak ki, ha a víztartalom nem 
nagyobb 14%-nál. Ennek alánján a kukorica 
szállítható és fogyasztható. Az egészség, nén- 
jólét és munkaügyi minisztérium, a szövetke- 
zetiigvi minisztériummal karöltve gondoskodni 
fognak a vizsgálathoz szükséges tárgyakról.

IV. Azokon a vidékeken, amelyeket a nép
jóléti minisztérium állapit meg. a malmok nem 
őrölhetnek és nem értékesíthetnek 14%-nál 
magasabb víztartalmú kukoricát. Előzőleg kö
telesek az árut szárítókba helyezni.

V. Az ilyen vidékeken a néniólétí és a szö- 
vctkezetügvi •minisztériumok gondoskodni fog
nak a kukorica száritó kemencékről. Fel van
nak hatalmazva a szükséges, pénzösszeg folvó- 
sitására. A szárítókkal felruházandó malmokat 
a szövetkezetiigvi minisztérium állanitia meg. 
VT. A szövetkezetügyi minisztérium fel van ha
talmazva. hogy egyes vidékeken a száraz ku
koricát beszerezze.

VTT. A jelen minisztertanácsi nanló 1.. 2., 
3. szakaszai minden p’’l>cn vénrelmilandók októ
ber 5. és máius 31.-ike között.

A kolozsvári iinncpséítek második napján n 
békési dűlőben eke-bemutató volt a Hősien, Snek. 
ITofflier és Schrantz. Clayton Seliutfk'wort-gyárak 
közreműködésével.
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Megalakult az ombodi gazdakör.
Szatmár megye legfejlettebb gazdasági kul

túrájú községe igen jelentős fordulóponthoz ju
tott. Ez év szeptember 8-án aíakitotta meg gaz
dakörét és ezzel el lehet mondani e nem nagy 
lélekszámú, de annál nagyobb- munkakedvvel és 
akarattal rendelkező Szamos melletti kis község 
minden falusi jóléti, intézménnyel rendelkezik 
Van hitelszövetkezet,-Hangya fogyasztási szövet
kezet, Állatbiztositó szövetkezet, temetkezési tár
sulat, népkönyvtár, stb. A község különben a 
nyári látogatások alkalmával megnyerte az 
EGE elnökének tetszését és örömmel szemlélték 
úgy az elnök, mint kísérete azt a hatalmas mé
retű református kulturházat, mely hivatva van 
úgy a gazdakört, mint egyéb kultúrintézményt' 
hajlékába fogadni. Az alakuló gyűlésen az EGE 
képviseletében Bikfalvy Ferenc EGE gazdasági 
felügyelő jelent meg. Ă gyűlést Gy. Kovács Jó
zsef nyitotta meg és - ezúttal is. felhasználta 
az alkalmat, hogy itt nyilvánosan köszönhesse 
meg dr. Szász Pálnak, hogy ezt a kis, de élni 
akaró magyar községet abban a kitüntetésben ré
szesítette, hogy látogatásával tisztelte meg. Fel
kére Bikfalvy felügyelőt ismertesse a gazdakörök 
célját és rendeltetését. Ezután Szőke József ref. 
tanitó a falu kiváló vezetője és a gazdaköri eszme 
lelkes apostola felolvasta az alapszabályokat és 
ezt nagy lelkeesdéssel elfogadta az alakulógyűlés 
és kimondta 'a megalakulást. Elnök lett Cs. Ká
roly István, aki lelkes beszédben tett Ígéretet, 
hogy mindén erejét a gazdakör felvirágoztatá
sára fordítja. Titkár pedig a kiváló tanitó Szőke 
József lett, akinek személye biztosíték a teljes 
és sikeres munkálkodásra. N. Székely András 
gazdálkodó indítványára dr. Szász Pált távirati
lag üdvözölték. .

A dicsöszentmártoni kiállítás.
A Kiiküllöi Gazdasági Egyesület 1937 

október 3.-án, mezőgazdasági kiállítással egy
bekötött gazdanapot rendez. A gazdanap prog 
ram ja a következő: D. e. 9 órakor a kiállítás 
ünnepélyes megnyitása a baromvásárléren. 
Megnyitja: Dr. Gyárfás Elemér a Kiiküllöi 
Gazdasági Egylet elnöke. A gépkiállítás a \ ár
megyeház termeiben lesz megtartva. D. e. ’/a 12 
órakor díszközgyűlés a vármegyeház nagyter
mében, dr., Szász Pál E. G. E. elnök részvételé
vel. D. u. 3 órakor ünnepély a vármegyeház 
udvarán. .

Az E. G. E. igazgató választmányának ülése. 
Az Erdélyi Gazdasági Egylet igazgató választ
mány folyó hó 20,-án, d. u. 3 órakor az E. G. E. 
Kolozsvárt, Attila-ut 10. szám alatti székházá
ban, Szász Pál dr. elnökletével ülést tartott. 
Jelen voltak: gr. Teleki Béla és Máriaffi Lajos 
alelnökök, gr. Teleki Ádám, gr. Bethlen Béla, 
dr. Markovits Kálmán, Mikó László, Bikfalvy 
Ferenc, Szeghő Dénes, br. Atzél Ede, Biró József, 
Anghi Balázs, Dániel Elemér, Szász Ferenc, Schil- 
ling Dezső és Török Bálint EGE, igazgató. Rész
letesen megvitatták a napirenden szereplő kér
déseket. A választmányi ülés egyik legfonto
sabb programra, pontját a kereskedelmi szerv
nek a létesítése, képezte, mely a mezőgazdasági 
termékek és termények értékesítésével akar a 
magyar gazdatársadalom segítségére lenni. Az 
utóbbi időben ugyanis szinte egyetemes jellegű 
megnyilatkozások történtek azzal a határozott 
céllal, hogy az Erdélyi Gazdasági Egylet vegye 
kezébe ezt a nagy horderejű megoldatlan kér
dést. A tárgyalásoknak konkrét eredménye van 
és remélhető, hogy néhány hónap alatt tető alá 
jut az elgondolás.

Módosították a mezőgazdasági törvény 48. 
§-át. A hivatalos lap 229., szeptember 22-i száma 
közli, azt a királyi dekrétumot, mely módosítja 
a mezőgazdasági törvény 48. §-nak á pontját. 
Az eredeti szövegben a következőket tartal
mazta: „Más területek hiányában a községi le
gelő egész kiterjedésének legfeljebb 5%-át köz
ségi iskolák, templomok, községházák, j egész
ségügyi állomások és kórhazak, építéséhez, vá
sárterek, közérdekű községi iparvállalatok lé-. 
tesitésé'hez, községi faiskolákhoz és meleg
ágyakhoz, temetőkhöz és piacokhoz szükséges 
területek céljaira átengedni, vagy felhasználni".

A módosított szöveg igy hangzik: „Más te
rületek hiányában a községi legelő egész kiter
jedésének legfeljebb 5%-át, iskolák, templo

mok, községházák, egészségügyi .állomások és 
kórházak építéséhez, vásárterek államilag, köz- 
ségileg létesített vagy szövetkezeti utón létesí
tett közérdekű iparvállalatok, állam, megye 
vagy község által létesítendő faiskolákhoz, me
legágyakhoz, temetőkhöz és piacokhoz a szük
séges területek céljaira átengedni vagy felhasz
nálni lehet".

Újjászervezték a kisfülpösi gazdakört. 
Gróf Teleki Artúr tancsi földbirtokos, aki a 
községben a fogyasztási- és tejszövetkezetnek 
lelkes vezetője, szeptember 12-én újjáalakította 
a kisfülpösi gazdakört. Beszédében buzdította 
a Kisfiilpös községbeli mezőgazdákat, a 
gazdasági összefogásra, gépek vásárlására, uj 
rendszerű gazdasági szerszámok beszerzésére, 
az E. G. E. akciójába való bekapcsolódásra. Az 
újjáalakított gazdakör az első gazdák közül 
választott tisztikart.
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Tagdijnyugíázás.

Az E. G. E. titkári hivatalához a következő 
tagdijak küldettek be:

Alapító díjat fizetett’, gr. K. G. nagykárolyi 
uradalma (5000.—), O. K. M.-madaras (2000.—), 
D. J. Palatka (750.—).

1937. évre 60'—• Lei tagdíjat fizetett’. M. J./ 
Okland, Hangya Bodos, Gazdakör Alsó-rákos, S. F. 
Beius (120), F. D. Kolozsvár, T. A. Harasztos, Gaz
dakör Kisborosnyó, F. A- Uilacul de munte, "A. S. 
Magyargyéres, F. T. Érmihályfalva (180), A. A. Karc
falva, Sz. S. Pankota, Gazdakör Parajd, F. S. L. 
Székelybethlenfalva, K. S. Rátoni, H. Gy, M. 1., Cs.
L. S-é, Cs. S., B. J., Cs. K, K. K.-né, L. Z., N F.,
N. L, id. P. J., Cs. J., Sz. J. F.-é., K. L. Hosszú
mező, Gazdakör Szentmihályfalva, B. J. Nyújtód, T.
J. M.-koppánd (1937-38), N. J. N. szálonta, K. Gy. 
Szászlóna, K. K. Tigăn (100), Sch. J. Blaj, Ref. 
Kér. Egy. M.-telegd, Sz. S., D. Zs., Cs. V. Szotyor,
K. S. Markosfalva, Cz. L. Érköbölkűf, K. N. Ö. Buzás- 
bocsárd, I. S. Sz.-régen, M. M. Mureni, gr. B. F. 
Bodola, ifj. B B. Árkos, dr. B. B., Sz. Ö. Dicső- 
szentmárton, dr. B. A. Bonyha, Sz. Ö. Ádámos, 
Szönyi Géza Küküllővár, D. B , N. D , Sz. L, N. M., 
U M., B. B., U. M., N. J , U. 1. Madaras-Szénáságy, 
Gazdakör Maroskeresztur, Geges, Fekete, Jobbágy
falva, K. I. Tg.-Mures (120), D. Zs Vadad, K. A. 
K.-é Koronka, B. M. Ákosfalva (120), U. E. Magyar
nádas, Sz. A. Mezőbajj, Sch. P. Rofronia (100.-—), 
Ferencrendi Zárda Kaplony, D. L. Rákösd, Cs. A. 
Dálnok, Ifj. Cs. A. Radpótfája, Cs. G. Alpestes, M. 
K. Bretea, K. 1., J. Ö. Mișca, dr. P. Â. Csíkszereda, 
ifj. G. L., Gazdakör Homoródszentpál, H. Gy. Halmeu, 
B. Gy. Berend, S. D. Aranyosmedgyes, K. B. Fekete,
S. D. Kovásna, F. J. Sepsiszentkirály, J. I. Istvánná 
Kiskopus, A. J. Buzásbesenyő, M. I. K.-szentpál, L. 
K. Nagysármás, ifj. B. M. Veresegyháza, Gazdakör 
Kispereg, Farkasvarsánd, D. B., D. P., W. L. Arad,
K. J. Erdőgyarak, Özv. N. G.-né Puj, Sz. S. Cosuna,
M. J. Turnu, B. M. Nagyiratos, V. Gy. Érendrét 
(360.—), G. S. Borossebes, I. L. Székelyhid, Hangya 
Bethlen, Poklostelek, D. S. Gencs, M. M., dr. K. A.
T. M. Kézdivásárhely, F. M. Nagyenyed, Hitelszövet
kezet Hosszúmező, dr. N. J. Satu mare, K. Testv. 
Érkávás, Sz. J. Feldoboly (100), dr. B. R. Érmihály
falva (1931—1937.), D. I. Gy.-fehérvár, Gazdakör 
Ujdellő, Gazdakör, H. A. Nyárádköszvényes, B. J. 
Koronka, Cs. M., B. J., B. P. Székelyvaja, B. S. 
B. F., I. A., I. L., N. J., B. P. Demeterfalva, P.. D 
Fekete, M. A. Szentanna, R. I. Gy.-fehérvár, B. J._ 
B. I. Nagyenyed, G. J. Siklód (100.—). ,

1938. évre 60'— Lei tagdijat fizetett’. T. F. 
M -gyerőmonostor, B. M., A F., D. M , S. A., F. A.,
F. K. M.-ludas, F. P. Melegföldvár, O. P., V. J. 
Veresegyháza, A. F., L. M. Kisdó, K. S. Gy.-é, H. P.. 
M. N. S. Köbölkút, D. S. Gencs, G. Gy. Szamosuj- 
lak, S. A. Bita, Gazdakör Hegyközkovácsi, B. F. Dés,
L. I. Jobbágytelke, F. B. Szilágyballa, L. B. Ábrám,
O. G. Lemhény (120), A. S„ ifj. F. K, A. J. Maros
ludas, J. Gy. Gy.-Fehérvár, P. 1. Ant, F. S. Hosszú

mező, Cs. A. Csiksomlyó, P. Gy. Buzásbocsáre, P. Z. 
Magyarkapud, Sz. F. Várkudu, P. B. Kolozsvár, H. J.
J. Mezőkeszü, Cs. S. Nyárszó, M. P., V. J, Kémár,-
N. G Apa, Gy. M. F.-é Radnótfája, H. L, Marosludas, 
B. T. Hodgya, B. J. Rimonyifalva, N. R. Nagyenyed, 
id. B. Gy. Luca, Sz. M Zágon, B S Olasztelek;

Milyen mezőgazdasági közteseket érdemes 
termeszteni a gyümölcsösben. A legjobb köztes 
a burgonya, mert ezzel adjuk a legjobb talaj
gondozást. A burgonya felszedése pedig pótolja 
az őszi mély ásást vagy szántást. Nagyon jó köz
tesek a zöldségfélék is. A takarmányrépa is 
megfelelő. Sőt' az általános felfogással szemben 
a táperős és eléggé nyirkos talajon a kukorica 
is jó köztes. Azonban a gabonafélék, here, lu; 
cérna népi való a gyümölcsösbe. A kukorica
fajták közül az alacsony növésüek jók, mint 
amilyen a Cinquantinó is.

SACKEKÉK
és azok szerelvényei

SACK. Gyomirtó fésű 
országszerte kipróbálva és 
számos elismerő nyilatkozattal.

SACK VETÖGÉPEK

Évtizedes tapasztalatok alapján teljesen acélból ké
szül. Vezetéséhez elegendő egy ember. Pontosan vet. 
Egyszerű beállítás. A gép pillanatok alatt kiürithető. 

A gondos gyártást és évtizedekig tartó minő
séget a Rúd. Sack név garantálja.

J&X Klusch János, Cluj
Sir. Masaryk 21. Telefon 512. 
és Str. Regele Carol II. 106.
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Kérdés. László József Görgényüvégcsür. Ho
gyan készítjük és kezeljük az almabort?

Felelet: Almaboi- készítése céljára legalkal
masabbak az őszi vagy téli fajták, mert azokban ‘ 
több a cukortartalom, mint a nyárifajtákban. 
Lehetőleg savban szegény almákat válogassunk 
e célra, ha válogatásról szó lehet. A fáról lekerülő 
téli almák feldolgozásra még nem alkalmasak, 
azok bizonyos előkészítési eljárások alá veendők. 
Az eljárás célja az, hogy az'utóérést gyorsítsuk 
és addig fokozzuk, míg a cukorképzés teljesen, a 
savfogyatkozása pedig a kívánatos arányba jut. 
Ebből a célból az almát szellős helyen szalma
takarókra, hosszúkás felfelé keskenyedő Kupa
cokba rakjuk izzasztás, füllesztés céljából. 2—3 
heti állás után az alma megsárgul, illata kifej
lődik, egyszóval érléke tökéletesedik. A füllesz
tés történhetik szabadban, esőtől és fagytól szal- 
mátakarókkal, lombbal védve. Akár szabadban, 
akár zárt helységben történik a füllesztés, ügyel
jünk, hogy két-három hétnél tovább ne tartson 
el, mert a minőség rovására válik. Füllesztés után 
a gyümölcsöt kiválogatjuk, a hibás részeket ki

vágjuk és elássuk. Azokba cukor ugysincsen és 
csak rontanák a must minőségét. Ha a gyümölcs 
földes, megmossuk nagy kádakba. Azután í'el- 
apritjuk, esetleg felszecskázzuk. A zúzott gyü
mölcsöt két-három napig pihentetjük, hogy levét 
lehetőleg magától adja ki. Azután kisajtoljuk és 
minthogy a prés igen összetömiti az almát, tá
nyér alakú kosárfonatot teszünk 15—20 cm. ma
gasságban az almarétegek közé hogy azokból a 
lé eltávozhasson. A sajtolás után a visszamaradt 
törkölyt 100 .kg-ként 4—10 liter vízzel keverjük 
és 24 óra múlva újból préseljük, így valamivel 
gyengébb, de még mindég felhasználható levet 
nyerünk.
' A kisajtolt mustot hordóba fejtjük egyötöd 
részt üresen hagyunk és megfelelő hőmérsékleten 
tartva zártan erjesszük. Az erjedés 4—6 hét alatt 
megy végbe. Ha az erjedés megszűnt, mielőtt a 
bor tisztulni kezdene, a hordot egészen feltöltjük 
és akonadugóval lezárjuk. A borban lévő seprő 
és zavaíodást előidéző anyagok leülepedése után 
a seprőről lefejtjük a bort más tiszta hordóba, 
kb. 6—8 hét múlva másodszor is átfejtve a bor 
fogyasztható lesz.

Ref ívéoy

Eddigi képes rejtvényeink helyett, ez* 
után egy kérdést adunk fel kisgazdatestvé
reink részére, kérve annak .helyes megvála
szolását október hó 15-ig. A helyes válasz 
beküldői között 6 darab gazdasági tárgyú 
könyvet sorsolunk ki. I. dij 3 farab gazda
sági tárgyú könyv, II. dij 2 darab gazdasági 
tárgyú köny v, III. dij 1 darab gazdasági 
tárgyú könyv.

Melyik búza jobb minőségű, amelyiknek 

lisztjéből nagylyukacsos kenyér süthető, vagy 
a sok apró lyukaccsal bíró kenyér?

Szeptemberi számunkban közölt rejt
vény helyes megfejtése: A rigolirozás helyes 
beosztása.

Sorshúzás útján a következők részesül
tek jutalomban: T. dij "László József, Gör- 
gényüregcsiir, TI. dij "Pálosy László, Radnót, 
ITT. dij Farkas József, Tlyefalva.

A nyereményeket címzetteknek, eljut
tattuk.

Az ürmös bor házi készítése. A szőlőben a 
fehér fajták között található fekete szőlőből házi 
használatra ürmös bor készíthető a következő 
módon: egy 100—150—200 literes hordót a esap- 
lyuknál kifenekeljük, a hordót fenékre állítva a 
fekete szőlőből egy rend egészséges összetöreti jn 
fürtöt rakunk. Erre a rendre 4—5 cm. távolságra 
nemes gyógyszertári ürmöt teszünk egészben, 
közéje 8—10 drb. vékonyra elhasogatott tormát, 
16 szeletre felvágott birsalmát, nyolcad kiló ma
zsolát. és nyolcad kiló cukrot. Utána pedig egy' 
újabb szőlőréteget. Amikor a hordó megtelik, a

kivett fenékkel lenyomva visszafenckeljük, csa
pot téve bele és az ászokra állítjuk. Az akna
lyukon pedig a legjobb mustból feltöltjük. A 
zajos erjedés alatt kétszer megforgatjuk, a rajta 
lévő mustot a csapon eresztve, felül visszatölt
ve, azután úgy kezeljük, mint a többi mustos 
hordókat. Kiforrás, valamint használatkor felül
ről mindig utána töltünk, hogy a hordó állan
dóan tele legyen. Szegfűszeget, szegfiiborsót, va
níliát ne tegyünk lude, mert az csak egy ideig 
kellemes izű, de későbben kellemetlen ízt ad. fze- 
sítésre elég a birsalma. (b. gy.)



Buza: Most kerültek nyilvános
ságra a folyó év búzatermésének 
az adatai. Az orosz termés 
113.000.000 tonnát tesz ki és pon
tosan’ 50%-al nagyobb az előző 
évinél. A szovjet rendszer fenn
állása óta 1935-ben számoltak be 
a legnagyobb eredményről, de az 
idei ezt is felülmúlta. Az Egye
sült-Államok búzája 241.000.000 
ionná. Kanadában 7.000.0'00 ton
nával kevesebbet termett az előző 
évinél. Ausztráliában nem keve
sebb, mint 20.000.000 tonnával csé
peltek több búzát, Európában az 
olasz termés megelégedést ered
ményezett. •— Németországban 
gyenge volt. A rozs 11.000 ton
nával többet hozott, do a buza 
3%-al kevesebbet. Belgiumban 
65.000 tonna a veszteség J 936-hoz 
vszonyitva. Minőségileg pedig 
szinte katasztrofális. A világ bú
zaexport mennyisége 165.000.000 
tonna, a kereslet 150.000.000 tesz 
ki 1937 szeptember 15-ig. Az árak 
tehát szilárd' irányzatot fognak 
képviselni. A nemzetközi politi
kai helyzet esetleges feszültsége 
máról-holnapra komoly áremel- 
aeiiést idézhet elő. _

Érdekes azonban, hogy míg 
a külföldi piacokat lanyhaság 
jellemzi, nálunk az árak várat
lanul emelkedő irányzatot mu
tatnak. Ez a tény azzal ma
gyarázható, hogy a malmosak 
áresés reményében nem fedez
ték szükségleteiket és most a 
vásárlásokra tömeges megbízá
sokat adnak. Az összes jelek 
arra engednek következtetni, 
Hogy a búza még ebben az év
ben az erdélyi féladó állomá
sokon eléri az 500-520 lejes arat. 
Ma Kolozsváron a buza ára 
490 lej. . , ,

Rozs. «Jelentettük, hogy Ausz
tria egyelőre letiltotta a rozs 
bevitelét. Bekövetkezett tehát 
az árak merevsége. A belföldi 
szükséglet nagyon csekély s a 
további kivitel elé pillanatnyi
lag nem sok reménnyel lehet 
tekinteni. A rozs ára Kolozs
váron 465—470 lej.

Kukorica. A kormánynak az 
az intézkedése, mellyel a 
gyenge tetrmés kilátásokra való 
Hivatkozással leállította a ki
vitelt, rendkivül érdekes hely
zetet teremtett. Az ármorzsoló- 
uas helyett éppen az ellenke
zője történt és a kukorica ára 
egyre fejlődő útvonalon halad. 
A tavalyi áru már teljesen 
fogytán van és az idei elég 
gyengének ígérkezik. Moldva, 
mint az Ó-királyság legna- 
gyob kukoricatermő vidéké, 
alig hozhat valamit. Minden 
bizonnyal az árak emelkedni 
lógnak. A földmivelésügyi mi
niszter, amint lapunkban kö
zöljük, rendeleti'utón szabá
lyozta a kukorica eladását és 
pedig a piacra vagy küllőidre 
merülő tengeri víztartalma nem 
lehet nagyobb 14%-nál. Ez a 
rendelet sérelmes és a gyakor
latban nem bír különösebb je
lentőséggel, hiszen a kukorica
kivitel rendszerint április- vé
gén, május hónapokban kez
dődik, addig pedig az őszi ter
més megszárad. A kukorica 
ára Kolozsváron 370 lej.
; Arpa. Az ipari vállalatok c._ 
a hizlaldák pillanatnyilag nem 
vásárolják. Az árak igy válto
zatlanok. Kolozsváron 360—3’dJ 
lej. ,

Zab. Örvendetes jelenség, 
hogy az utóbbi napokban vá
ratlanul nagy kereslet indult 
meg. A következménye pedig 
természetesen az áremelkedés 
volt. Ára Kolozsváron 410 lej.

Mák. Általában nincs komo
lyabb érdeklődés s eddig ke 
vés vétel történt. Kolozsváron 
22 lej.

Lóhere, lucerna. A termés
eredményekről egyelőre még 
nem írhatunk. A. tavalyinál 
mindenesetre kedvezőbb és a 
gazdák nagy reményekkel te
kintettük a cséplésorcdmények 

elé. Amióta Németországban 
90 márkára maximálták ,a ló
here árát, a mi piacainkat is 
lényegesen befolyásolja. A mai 
napig a német földmivelésügyi 
minisztérium még semmit nem 
tett a maximálás hatálytalani- 
tása érdekében; A lucernámag 
azonban sokkal kedvezőbb elbí
rálás alá esik. Rendkivül 
élénk a kereslet. A lóhere ára 
Kolozsváron 22 és a lucernáé 
32 lej.

Október havi állatvásárok.
1. Bözöd, Buziás, Romod, Ludas, 

Szászváros, Szováta. _
2. Billéd, Sárköz, Ludas.
3. Ludas, Zilah.
4. Székelyudvarhely.
7. Egeres? Nagybacon, Kőhalom, 

Szentdomokos.
8. Kraszna, Oravica, Sármás, Már- 

marossziget, Zabola. ■
9. Alsóárpás, Nagycsanád, Paiikota.
10. Detta, Zsibó.

.12. Parajd, Sepsiszentgyörgy.
13. Nagyenyed, Kiskapus, Petro-

zsénv. ' ~
14. Nagyiklód, Puj, Ujszékely, Kis 

sármás;
15. Dicsőszentmárton, Nagyilond,a. 

Szinérváralja.
16. Krasznabélteg, Dós, Sárköz, 

Gurduc.
17. Szilágycseh.
18. Ujarad, Aranyosgyéres, Szék, 

Szilágysomlyó.
19. Aranyosgyéres.
20. Aranyosgyéres, Vinga.
21. Boncida, Lúgos.
22. Halmi. .
2.3.- Nagyszentmiklós, Piski, Sülel- 

ined.
21. Buza, Uzdiszenlpéter.
25. Almás, Brassó, Buza, Hadad. 

Mezőszentinihály.
■ 26. Alcil, Ccsucsa, Erdőszentgyörgy.

27. Déva, Oklánd, Kézdivasárhelv 
(27—.30).

28. Mezőbánd, Berkez, Szamosuj-
vár, Gyergyóujlahi, Gyiinesközéplak, 
Torda. ■ -

29. Arad, Belényes, Nagykároly,
Gyiincsközéplak. ,

30. Arad, Kolozsvár, Gyimcsközép- 
Ink, Aranyosmedgyes, Nagyszeben 
(ok!. .">0—nov. 2). '
, 31. Karánsebes, Kolozsvár. '
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Tőzsdei árak
Szeptember hó uiolsö hetéből. Arak tőzsdei helységekben értendők.

Tőzsde 
helysége ' Buza Rozs Árpa Ku

korica Zab Mák Napra
forgó

Fehér
bab

Lóhere 
mag

Lucerna 
mag

Lóhere 
és 

lucerna 
széna

Széna Megjegyzések

Kolozsvár 485 — 370 370 400 22 — 620 21 30 140 110

Nagyvárad 480. 495 410 325 380 — — — 23 30 -

Temesvár 460 — 430 320 3*60 —’ 400 — 21" 33 — -

București 530 480 .410 — 330 — — . — ■ — — — -

Szatmár 485 415 — 340 445 — — — — — — .— 1
Arad 475 — — ' ' — ' — — — —• — — 1

HÍREK
A szebeni őszi állatvásár. 

Szeptember 7—13 között zajlott 
le a nagy őszi vásár. Felhajtot
tak 681 juhot) és 43 kost. Elad
tak 181 juhot és 23 kost. Fel
hajtottak 38, bikát, 2137 ökröt, 
2058 ttehenet, 365 szopóborjut, 
417 bivalyt, 278 bivolyborjut. A 
lóvásárra felhajtottak 29 mént, 
1945 paripát, 1888 kancát és 210 
csikót. Eladták 9 mént, 135 pa
ripát, 128 kancát és 9 csikót. A 
lovak 30%-át pesti kereskedők 
vásárolták meg, a konzerv
gyárak megbízásából. A vásá
rolt szarvasmarhák közül 3 
vaggon Haiffaba és Fiúméba 
lett irányítva. A bukaresti ke
reskedők nem voltak jelen a 

■piacon. Árak: jármas öikrök 
párja: 14—20.000 lej. Exportra 
alkalmas hizlalt ökör párja 
24—41.000 lej, vágásra alkal
mas tehén darabja 6000—9000 
lej, fejőstehén darabja 6—10.000 
lej, fejős bivalytehén darabja 
5—9000 lej, növendékbivalyok 
párja 8—12.000 lej, szopóborju 
darabja 1200—2000 lej. Lóárak: 
nehéz igásló párja 16—17.000 
lej, mezőgazdasági igásló párja 
10—12.000 lej, kocsi ló pária 
20—28.000 lej, sehimbás lovak 
darabja 12—15.000 lej, mének 
darabja 22 -23.000 lej, csikó da 
rabja 3500-5000 lej. 

Tordátfalva község határá
ban márkástól és ekéstől elsü- 
lyedt egy gazda. Tordátfalva 
határában Nyika Lajos székely 
gazda két -tehenével szántott. 
Már az utolsó barázdákat szán
totta, amikor morajlani kezdett 
a föld. A gazda mielőtt még 
magához, térhetett volna, ott 
hevert eltörött lábbal abban a 
két és fél méter szakadékban, 
amely a kettéhasadt föld nyo
másától keletkezett. Az egyik 
tehén szintén lábtörést szenve
dett a zuhanás következtében. 
A szerencsétlen ember néhány 
óráig maradt a szakadékban s 
csak akkor vették észre és 
emelték ki állataival együtt. 
Állítólag ezen a helyen nagy
mennyiségű gáz lappang a föld 
gyüremlései között. A falunak 
ezt a mezőrészét ' ördögvölgyé
nek hivják és Orbán Balázs 
azt írja róla, hogy „morajló és 
duruzsoló rögteknő", ahol rob
banó gázok lappanganak a föld 
gyomrában. •

Felemelték a gyapotbehoza
tali illetéket. Közgazdasági kö
rökben nagy feltűnést keltett a 
kereskedelmi és iparügyi mi
nisztériumnak az a rendeleté, 
mellyel a gyapotbeliozatali il
letéket kg-ként 7 lejjel felemel- 
emclték. Két évvel ezelőtt az 5 
kg-os csomagok után 19.75 lej 
vámilletéket kellett fizetni. Két 
év alatt az 5 kg-os csomagok 
behozatali dija 283 lejre szökött

fel. A kormány nap-nap után 
jelenti, hogy csökkenti a gya
pot árát, mert ezáltal a kisgaz
dák érdekeit akarja figyelembe 
venni. Most kiderül, hogy 
olyan áremelkedés fog bekö
vetkezni, ami valósággal kép
telenné teszi a gyapot vásár
lását. .

Maximálták a vas árát. A 
kormány gazdasági tanácsa a 
következőkben állapította meg 
á vasáruk maximális árát: Be
tonvas kg-ja 8.67 lej. Kereske
delmi vasáruk kg-ja 8.75, szeg 
kg-ja 14.50 lej; Tengely Ikg-ja 
27 lej. Az árhoz, mely „franco 
gyártelep14 értendő, a szállítási 
dijat, fogyasztási adót és leg
feljebb 20%-os hasznot lehet 
hozzászámítani. A belföldön 
készült mezőgazdasági gépek 
árát 25%-kal leszállították.

Hibajavítás. Lapunk előző szá
mában az Állattenyésztés-takar
mányozás rovat juh-cikkében sást 
ábrázoló klissé jelent meg, mely 
tévedésből került oda.

Állatárak Kolozsváron.
Élősúly. Sertés teljesen hí

zott 21—23 lej, sertés félhizott 19— 
21 lej. Teljesen hízott export 
sertés 27 lej, tehén teljesen hízott 
13—14 lej. ökör teljesen hízott 
15—16 lej, vékony feldolgozásra 
alkalmas növendék borjú 15—16 
lej, nehéz igásló párja 14—16 ezer 
lej, kocsiló párja 20—22 ezer lej, 
igásökör párja 15—17 ezer lej, 
feőstehén ára szavatolással napi 
20—25 liter tejjel 9—11 ezer lej. 
szavatolás nélkül 7—8 ezer lej, 
szopóborju 20—21 lej kg-ja.
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Megalakult a magyarlapádi 
gazdakör. Augusztus 22-én az 
alsó fehérmegyei Magyarlapá- 
don megalakult az E. G. E. 
gazdaköre, a gyűlésen megje
lent dr. Szász Pál az E. G. E. 
elnöke, Szász Ferenc körzeti 
felügyelő, dr. Nagy Endre, dr. 
Kovács Endre, Molnár József 
stb. Elnöknek Kovács Pált vá
lasztották meg.

Gazdahét Szászrégenben. Ok 
tóber 20-ával fcezdődőleg Szász 
régenben gazdahét lesz, amely 
iránt nagy érdeklődés nyilvá
nul meg. Az E. G. E. részéről 
Máriáffi Lajos alelnök jelenik 
meg. :

Az E. G. E. vándorelőadója a 
háromszékmegyei gazdák kö
zött. A háromszékmegyei gaz
dák azzal a kéréssel fordultak 
az E. G. E. vezetőségéhez, hogy 
bocsásson rendelkezésükre egy 
megfelelő szakképzettséggel 
rendelkező előadót, hogy több 
községben a talajmivelésröl 
előadásokat tartson. Az E. G. E. 
elnöksége teljesítette a gazdák 
kérését és Várady Mihály a 
Hapcikban leutazott Háromszék 
ba, ahol megkezdi a vándor 
előadásait.

Börpiac. A bukaresti piacon 
aránylag gyenge kereslet nyil
vánult meg. Ez főleg a feldol

gozott bőrökre vonatakozik. Az 
utóbbi napokban csak gyengébb 
szarvasmarha bőröket lehetett 
vásárolni és ennek 2 lejjel esett 
kg-ja. A borjubőr ára tártja 
magát. Különösen fizetik) a 
juhbőröket, párja 360—400 lej. 
Érdekes megemlíteni, hogy egy 
évvel ezelőtt még csak 120—130 
lejt fizettek párjáért. A bőr
árak a bukaresti vágóhidon: 
Bukoyina-Bánsági tarka tehén 
kg-ja 53 lej. Ökör kg-ja 55 lej. 
Tehénbőr kg-ja 53 lej, bivaly 
41 lej,'szopóborjü 54, bukovinai 
szopóborju 58, disznóbőr 22 lej. 
Erdélyben tehénbőr 56, pilkling 
kg-ja 56 és zvieker 56 lej. Szo- 
póborjubőr62 lej, bivalybőr 
kg-ja 38 lej. Fejősbivaly bőre 
36, disznóbőr 24 lej kg-ként.

8Í- Párossorú Kanalas
veíögépek
12, 14. 16, 18, 20, 22 sorosak

C- és azok alkatrészei. Különféle 
p magtári rosták.
r Holczmann József 
r géplakatos, C'arei j. Sălaj.
£ |utnnHiynCTHi|pawni^^nmu|pi^tijyrnninr| jriimiiirțpmiiinyiin>iiij|^.iiiiinnyninițn || g-«|

Szöllőtermés kilátások. Álta
lában jó termés Ígérkezik. Kü
lönösen a mennyiség szempont
jából. A, Bánságban viszont 
gyengék a lehetőségek.. Egyes 
vidékeken az esőzések sokat 
ártottak. Délfranciaországban 
már be is fejezték a szüretet. 
Minőségileg kitűnők, de meny- 
nyiségiieg jóval kevesebb az 
előző évinél. Algériában • is 
megelégedést váltott ki a tér- - 
més. Olaszországban az előző 
évinél jóval kisebb az ered
mény, a bornak azonban óriási 
a cukortartalma. Már két hét
tel ezelőtt befejezték a szüre
tet. Siettette a nagy szárazság. 
A magyarországi próbaszüre
tek kedvezőtlen benyomást 
váltottak ki. Az eső sok kárt 
okozott. Csehszlovákia 1937 első 
felében 12 millió csehikorona 
értékű- bort importált; Ebből 
Olaszország 12 ezer, Spanyol
ország 4000, Görögország 8500, 
Magyarország 7000, Jugoszlá
via 5000, Franciaország 2800, 
Románia 400 és Bulgária 300 
hektolitert.

Gazdasági szaktanfolyamot végzett
érettségizett, 29 éves róm. kát. val- 
lásu, fiatal ember franciaországi ta
nulmánya előtt gyakornoki állási ke
res gazdaságnál. Cim a kiadóban. 1.

APRÓHIRDETÉSEK
Teleki Árvéd faiskoláiból Jara, 

jud. Turda és Cluj, Regele Carol 118, 
a pénz vétele után franco azonnal 
szállítható: Óriási eper ezre 700 lej; 
száza 120 lej. Télálló örökhagyma 
dughagymái ezre 100' lej. őszire óriás 
gyiimölcsii folyton termő málna, rl- 
bizkc, egres gyökeres, töve 5 lej. 
Alma, körte, szilvacsemeték nagy
ság szerint 12—14 lej. Oltógaly most 
százanként legtöbb faj 200 lej. (150)

Németországból érkezett répa 
vágók. L. 780.— darálógépek, L 
7000.— kukorica kézi morzsolok, 
mindenfélo gazdasági gépalkat
részek, Sack gyártmányú ekék és 
vetőgépek kaphatók. Schoppclt 
Ottó Cluj, Calea Reg. Carol 106.

(153)

If j. Tordai Ferencnél Tg.-Mureș, 
Tâmplarilor 6. szám alatt eladó 
egy használt Kühne-féle 14 soros 
sorvetőgép. Értekezni lehet fenti 
eim alatt. (144)

Földméréseket, tagosításokat, 
Arad-, H unyadmegyékben és a 
Bánságban .jutányosán vállal 
Szilágyi Jenő, okleveles mérnök, 
Timișoara, III., Str. Cluj 13. (140)

Eladó 24 kát. hold termő gyü
mölcsös lakóházzal, pincével és 
két kát. hold' termő szőlő, lakás
sal, présházzal, felszereléssel. 
Huedin (jud. Cluj) határában. 
Cim: Albrecht Dezső ügyvéd, 
Huedin. (146)

Bérbe vagy fixndminisztrációra 
keres .100—300 holdig földbirtokot 
nagy gyakorlattal biró okleveles 
gazda. Cim a kiadóban. (139)

Tordai gazdakör tagjai ajánla
nak államilag ellenőrzött egész
séges plimuth és Rhod tenyész
állatokat. Csapófészekkel . ellen
őrzöttek 250 lejtől felfelé dara
bonként. Ellenőrzetlenek 180 lej 
darabonként— (166)

Keresek béresgazdát ki erélyes, 
korán kelő, józan életű, megbíz
ható, kis családdal, ki a román 
nyelvet birja. Blomberg Gyula, 
Gardani. pu. Ulmeni Jud. Sălaj.

 (124)
Elsőrendű koronás alma, körte, 

szilva, cseresznye, meggy, kajszin- 
és őszibarack, dió csemetéket, vala
mint 25 kg-on felüli mennyiségben 
Jonáthán és Londoni Pepin almát 
szállít s árjegyzéket bármikor küld: 
Korponay gyümölcsgazdasága és fa
iskolája, Oculiș, posta és vasút Bala- 
Mare, (164)
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Állási keresők
Józanéletü, 52 éves, ref. vallásii 

úriember, szakképzett gazda el
vállalná gazdaság-vezetését, eset
leg ispáni vagy kulcsári állást, 
vagy iparvállalatnál is elhelyez; 
kedne. Javadalmazásként havi 
1500 lejt és szerény ellátást kér. 
Vasúton díjmentesen utazik. Cim: 
Sepsi Endre Satu-Maré, Veroniea 
Miele Nr. 48.

Okleveles gazda, ki önállóan is 
szakképzett birtokkezelő, f. évi októ
ber 15-re állását felcserélné. Megke
reséseket a lap kiadóhivatala továb
bit. " (160)

FÖMUNKA'TA'RSAK :

Állást keres 55 éves, nős, gazda
sági tanintézetet végzett, 29 évi 
gyakorlattal, a gazdaság önálló 
vezetését és a méhészetet érti. 
Cim: Gyerkó Márton Porcești, 
pu. Aluniș, jud. Mureș. (142)

Állást keres 58 éves, nős, gaz
dasági szakiskolát végzett gazda
tiszt, nagy gyakorlati ismerettel. 
A gazdaság minden -ágában jár
tas. Megkeresés 6122/1927. szám 
alatt az EGE címére küldendő. 
_________ (162)

Állást keres Tóth Árpád, ro
mán gazdasági iskolát végzett 
20 éves református vallásu ifjú. 
Címe: Ceanul Marei-Mezőnagy- 
csán, Jud. Turda. (163)

Minden körülményekhez alkal
mazkodni tudó, intelligens kő-, 
zépkoru nő, aki a háztartás min
den ágában jártas, elmenne beteg, 
vagy gyermek mellé, esetleg ki
sebb háztartás vezetését is vál
lalja. Inkább jó bánásmódra, 
mtnt fizetésre reflektál. Cím a 
kiadóban. (165)

Keresek sürgősen kimondott 
gyakorlott állandó gyümölesész- 
szőlész-méhészt nagyobb gyü- 
molestelepre. Lehet nőtlen vagy 
magános is. Ajánlatok igények
kel és létleirással eimzendők. Dr.
V. Szabó Lajos director general, 
Patai, jud. Sălaj. (164)

Dr. Asztalos Sándor, Br. Atzél Ede, Bartha Gy., 
Dr. Gróf Bethlen László, Gr. Bethlen Gábor, 
Br. Bánffy Ferenc, Bodor Kálmán, Boroczy L., 
Csomós János, Dancs Sándor, Dóczyné Berde 
Árnál, Dániel Elemér, Dr. Eőry ■ István, Farkas 
Árpád, Dr. Gaál Alajos, Dr.Gergel y Endre, Gyalui 
Sándor, Gyarmathy Piroska, Haáz Rezső, Hirsch 
Ernő, Korponay Kornél, Korponay Ferenc, Koós 

Károly, Kamarást Szász Ferenc, Dr. Konopt 
Kálmán, Br. Kemény János, Kiözei Oszkár. Dr- 
Nagy Endre, Nagy Miklós, Telegdy László, Dr. 

Oberding J., Dr. Parádi Kálmán, Dr. Páter Béla, 
Pohl Béla, Szeghő Dénes, Dr. Schilling Dezső, 
Schöppner Sámuel, Seyfried Ferenc, Stief Ottó, 
Dr. Szentkirályi Samu, Tauffer Ferenc, Tempfli 

János, Veress István, Vita Sándor.

Miért használjunk „ ARZOPOL* porpácot?

Mert:

I. Teljes üszögmentességet biztosit!
II. Holdanként 10% vetőmag megtakarítható!

III. Több és egészségesebb magtermést biztosit!

Állattenyésztésben és hizlalásban nélkülözhetetlen 
a '

„DIAVir D-uiiaminos és

„NUTROL« szén- , . ,
savas m&SZTQpSZ&r,

Beszerezhető 
az EGE üljön.

Gyártja:

Moskovits Ipartelepek Rt. 
növényvédelmi osztálya, Oradea.
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